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КОНТРОЛЬНАЯ  РАБОТА

ПО  КОНСТИТУЦИОННОМУ  ПРАВУ  Российской Федерации
ВАРИАНТ 2 (Л – Я).
ТЕМА:     СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
При написании контрольной работы по указанной теме студенту необходимо уяснить место и роль Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации в системе органов государственной власти Российской Федерации, разобраться с его конституционно-правовым статусом. 
В работе требуется раскрыть следующие вопросы: Совет Федерации как верхняя палата Федерального Собрания Российской Федерации, порядок формирования Совета Федерации, конституционные полномочия Совета Федерации, постановления Совета Федерации, внутреннее устройство и общий порядок работы Совета Федерации. 

Изучение темы следует начать с усвоения представительного и законодательного характера Федерального Собрания – парламента Российской Федерации, поскольку Совет Федерации является верхней палатой Федерального Собрания. Федеральному Собранию посвящена глава 5 Конституции Российской Федерации.
Далее необходимо рассмотреть вопрос о порядке формирования Совета Федерации. Конституция РФ определяет, что в Совет Федерации входят по два представителя от каждого субъекта Российской Федерации: по одному от представительного и исполнительного органов государственной власти. В рамках данной конституционной нормы порядок формирования Совета Федерации менялся несколько раз и достаточно кардинально. Надо иметь в виду, что с 01 января 2013 г. вступил в силу новый закон о порядке формирования Совета Федерации. 
Конституционно-правовой статус Совета Федерации раскрывается в его конституционных полномочиях, закрепленных в статье 102 Конституции Российской Федерации. Правовой формой реализации конституционных полномочий Совета Федерации выступают принимаемые им постановления. 
Внутреннее устройство и общий порядок работы Совета Федерации установлены  Регламентом, утвержденным Постановлением Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 30 января 2002 г. № 33-СФ (с последующими изменениями). В этом вопросе необходимо изложить систему органов и должностных лиц в Совете Федерации. Работа Совета Федерации носит сессионный порядок. Во время сессий проводятся заседания палаты, заседания Совета палаты, заседания комитетов и комиссий Совета Федерации, парламентские слушания, Дни Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации в субъектах Российской Федерации, ведется работа членов Совета Федерации в субъектах Российской Федерации.
Большую помощь в освоении темы, в том числе ознакомлению с практической деятельностью Совета Федерации, может оказать обращение к официальному интернет-сайту Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации (http://www.council.gov.ru/).

Работа должна включать введение, основное содержание и заключение, а также список использованных нормативно-правовых актов, литературы и иных источников, включая электронные ресурсы. Оформление контрольной работы должно соответствовать Рекомендациям «Библиографическое описание документа. Общие требования и правила составления», утв. Приказом ректора ТГУ от 27.10.2010 г. № 478. Указанные Рекомендации размещены в свободном доступе на сайте Научной библиотеки ТГУ по адресу:  http://www.lib.tsu.ru/win/produkzija/metodichka/metodich.html.
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