ЗАДАНИЯ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ КУРСОВЫХ РАБОТ ПО «ТЕОРИИ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА»  ДЛЯ СТУДЕНТОВ ЗАОЧНЫХ ОТДЕЛЕНИЙ

Изучение теории государства и права на 1 курсе имеет важное значение для подготовки юристов высшей квалификации. Учебная дисциплина «Теория государства и права» призвана вооружить студентов-юристов знаниями: что представляет собой государство и право; как они возникли; их социальное назначение, каким классам и социальным группам они служат, какие изменения претерпевают в своем развитии; их историческая судьба. Данное понимание способствует правильному ориентированию в политике и решению вопросов юридической практики. Будучи фундаментальной наукой правоведения теория государства и права является в то же время базовой учебной дисциплиной в юридическом вузе, способствующей подготовке квалифицированных специалистов для органов юстиции, судов, прокуратуры, внутренних дел, различных юридических служб.      Основательное изучение теории государства и права дает студентам навыки правильного толкования и применения правовых норм, позволяет юридически грамотно оценивать правовые обстоятельства и квалифицировать юридические факты; совершать разнообразные юридические действия. В соответствии с действующим законодательством, изучение теории государства и права помогает повышению профессиональной квалификации юристов, ориентирует в специальной литературе, развивает умение мыслить правовыми категориями, способствует установлению режима законности в деятельности органов государства, общественных организаций, должностных лиц и в поведении граждан. Таким образом, теория государства и права имеет не только теоретическое, но и важное практическое значение. В силу этого усвоение ее положений является основной задачей студентов. Выполнение курсовой работы – один из важных и обязательных этапов изучения данной учебной дисциплины, форма самостоятельного, активного изучения теории государства и права. Изложение задания, методики, порядка написания курсовой работы является содержанием данных методических указаний. 

Общие указания к написанию курсовой работы

     Во втором семестре студенты 1 курса ЮИ ТГУ пишут курсовую работу по теории государства и права, что является важной составной частью учебного процесса.

     Выполнение курсовой работы способствует углубленному усвоению положений теории государства и права, показывает возможности студентов к самостоятельной работе над литературой, вырабатывает навыки обобщения материалов государственно-правовой практики, помогает правильному применению норм права в практической деятельности.

     Прежде чем приступить к выполнению курсовой работы следует внимательно ознакомиться с программой курса, усвоить основные понятия теории государства и права. Тему следует выбирать с учетом интереса к определенным вопросам курса, наличия литературы в местах проживания студентов, возможности использования личного опыта в практической деятельности.

     Написанию работы должно предшествовать глубокое изучение всей рекомендованной литературы. Для того, чтобы иметь полное представление об избранной теме, целесообразно сначала изучить предлагаемые работы и нормативные материалы.

     При изучении литературы необходимо делать выписки, относящиеся к каждому вопросу плана для того, чтобы можно было их использовать при изложении материала в курсовой работе.

     Одновременно с изучением литературы следует подбирать и анализировать примеры из государственно-правовой практики для иллюстрации и подтверждения основных положений работ. В качестве источников могут быть использованы журналы, газеты, публикуемая практика судов и административных органов. Студент должен показать в работе, что теоретические положения связаны с жизнью и находят в ней отражение.

     При выполнении курсовой работы студенту, кроме рекомендованной литературы, следует посмотреть юридические журналы «Государство и право», «Правоведение», «Общественные науки и современность», «Вопросы философии», «Свободная мысль» для использования содержащихся в них работ как дополнительного материала.

     После изучения литературы и ее осмысления можно приступить к формулированию ответов на вопросы темы.

     В заданиях по каждой теме рекомендуется примерный план. Студент по своему усмотрению может изменить его, избрав иную последовательность изложения материала, либо дополнив другими вопросами, но при условии, что все разделы примерного плана должны быть освещены.

     Курсовую работу необходимо выполнить самостоятельно. Недопустимо механическое переписывание текста учебников и других источников. Нарушение этого требования влечет за собой неудовлетворительную оценку и возвращение работы студенту для выполнения ее заново.

     Изложение ответов должно быть логически последовательным и соответствовать развернутому плану.

     Основные вопросы плана в работе необходимо выделить в самостоятельные разделы и озаглавить. Работа не должна превышать 40 стр.

     Курсовую работу необходимо написать от руки или отпечатать на машинке, компьютере, грамотно, аккуратно, разборчиво и оформить следующим образом:

· в начале работы необходимо указать номер и название темы и привести план;

· страницы (а не листы) тетради нужно пронумеровать и провести поля для возможных замечаний рецензента;

· цитаты должны быть взяты в кавычки, в конце цитаты, в скобках, указать фамилию и инициалы автора цитируемой работы, ее название, место, год издания, страницы; можно также нумеровать цитаты и внизу соответствующей страницы давать сноски с указанными реквизитами;

· в конце работы требуется привести список фактически использованной литературы (с указанием авторов, названия, места, года издания работы);

·  после списка литературы надо поставить дату написания работы и подпись;

· на обложке работы указать: фамилию, имя и отчество студента (ки), его домашний адрес, факультет (филиал). 

     При наличии затруднений при выборе темы и ее изложения кафедра рекомендует использовать устные и письменные консультации преподавателей теории государства и права своего факультета, филиала и кафедры теории государства и права ЮИ ТГУ по адресу: 634050, г. Томск, ул. Ленина 36, Томский государственный университет, Юридический институт, заочное отделение.

Тема 1. Правовое государство: сущность и основные черты
Примерный план

1. Понятие и признаки правового государства.

2. Система разделения властей в правовом государстве.

3. Верховенство закона.

4. Права и свободы человека в правовом государстве.

5. Взаимные обязанности и ответственность личности и государства. Социальная и юридическая защищенность личности.

6. Практика становления правового государства в России.

Литература
Батурин Ю.М., Лившиц Р.З. Социалистическое и правовое государство: от идеи к осуществлению. М., 1989.

Венгеров А.Б.Соц. плюрализм в концепции правового государства//Советское государство и право.1989.№ 6.

Манов Г.Н. Соц. правовое государство: проблемы и перспективы//Советское государство и право. 1989. № 6.

Право и власть. М., 1990.

Социалистическое правовое государство: исторический опыт // Советское государство и право. 1989. № 4.

Кистяковский А.Б. Несущие конструкции правового государства // Общественные науки. 1990. № 3.

Теория государства и права. М.: под ред. Корельского В.М. 2000. Гл.8.

Методические указания

     Написание этой темы следует начать с исторического аспекта: когда и где возникли первые идеи о правовом государстве, кто автор той или иной теории и каково ее дальнейшее развитие, в частности где и когда она нашла свое воплощение. Затем следует перейти к изложению понятия правового государства и его признаков. Следует остановиться по крайней мере на четырех  признаках (чертах), выделяемых почти всеми учеными. Эти признаки обозначены в примерном плане. Раскрывая первый из них (разделение властей), надо ответить на такие вопросы, что такое государственная власть и какие ветви этой единой власти выделяет теория государства и права, охарактеризовать каждую из них, объяснить, в чем социальный смысл разделения властей, что это дает обществу. Освещая вопрос о верховенстве закона, требуется раскрыть иерархию законов в государстве, указать роль и место конституции, показать понимание юридической силы нормативного акта. Одновременно показать значение конституционных органов по проверке соответствия законов конституции. Следует также осветить современные проблемы исполнения закона, причем рассмотреть это дифференцированно по субъектам (исполнение законов гражданами, должностными лицами, государственными органами). Раскрывая третий признак, необходимо описать и оценить права и свободы, который имеет человек (какие, реальны ли они, обеспечены ли механизмом исполнения), а также дать ответ на вопрос: что такое права гражданина, раскрыть соотношение этих прав и свобод. Это позволит перейти к изложению четвертого признака правового государства: взаимные обязанности и ответственность личности и государства. Надо осветить обязанности личности перед государством и государства перед личностью, остановиться на вопросе ответственности за нарушения обязанностей гражданином, должностными лицами. Следует рассмотреть вопрос об обязанности возмещать причиненный ущерб. Особо следует остановиться на социальной защищенности личности: правах в области здравоохранения, образования, труда, пенсионного обеспечения и т.д. Завершить работу надо обоснованием тезиса: правовое государство само не возникает, для этого нужны соответствующие условия и усилия. Следовательно, необходимо показать современную социальную ситуацию с формированием правового государства.

Тема 2.  Форма (устройство) государства
Примерный план
1. Понятие формы (устройства) государства, ее структура.

2. Форма правления: монархия, республика, их виды, тенденции развития.

3. Государственное устройство: унитаризм, федерация, конфедерация.

4. Политический режим. Виды режимов и их признаки.

Литература

Право и власть. М., 1990.

Деев Н.Н. От государственного аппарата к государству ассоциации // Правоведение. 1990. № 5.

Иванов В.Г. Коричневая наука (из досье современного фашизма). М., 1985.

Каминский С.А. Институт монархии в странах Арабского Востока. М.,1981.

Кутафин О.Е. О реконструкции верховой власти // Коммунист. 1988. № 16.

Манов Г.Н. Правовое государство и советский федерализм // Советское государство и право. 1991. № 1.

Макарычев А. Регионализм: проблемы и перспектива // Общественные науки и современность. 1991. № 3.

Венгеров А.Б. Патология государственности // Общественные науки и современность. 1991. № 5.

Теория государства и права. М.: под ред. Корельского В.М. 2000. Гл. 14.

Методические указания

     Эта тема является очень важной при усвоении теории государства и права. Специальная литература существенно помогает студенту. Новые процессы касаются:

1. Разнообразия форм государства: появления государственных образований на новой основе, возникновения сообществ государств, распад федеративных государств.

2. Форма правления: следует осветить, в каком направлении идет развитие формы правления, чем обосновывается республиканская демократическая тенденция, необходимо особо остановиться на развитии понятия «президентская республика».

3.Формы государственного устройства: надо рассмотреть понятия унитарного государства, федерации, конфедерации, сообщества, содружества. Рекомендуется изложить процессы интеграции, которые идут в Западной Европе (образование Европейского сообщества).

4.Политического режима. Студенту рекомендуется осветить новую классификацию политических режимов в отличие от прежней, очень упрощенной, при которой выделялись лишь демократический и антидемократический режимы. Теория государства и права выделяет следующие виды режимов: деспотический, тоталитарный, фашистский, авторитарный, либеральный, демократический. Их следует раскрыть. Для этого, используя свои знания по истории государства и права, описать признаки некоторых режимов, привести конкретные примеры, наметить перспективу в развитии политических режимов.

Тема 3.  Разделение властей в правовом государстве
Примерный план
1. Единая государственная власть и ее ветви.

2. Разделение властей в истории политико-правовой мысли.

3. Понятие государственного органа. Структура государственного аппарата.

4. Представительные и законодательные органы государственной власти. Представительная и непосредственная демократия.

5. Исполнительная власть: система, функции.

6. Судебная власть и ее функции.

Литература

Монтескье Ш. О духе законов // Избранные произведения. М., 1955.

ОсновинВ.С. Перестройка представительной системы: тенденции, парадоксы, проблемы // Правоведение. 1991. № 2.

Аверьянов В.Б. Содержание деятельности аппарата государственного управления и его организационные формы // Советское государство и право. 1988. № 6.

Азаркин Н.М., Монтескье М. М.: Юридическая литература, 1988.

Пискотин М.И. Социализм и государственное управление. М., 1988.

Тихомиров Ю.А. Власть в обществе: единство и разделение // Советское государство и право. 1990. № 2.

Чиркин В.Е. Разделение властей: социальные и юридические аспекты // Советское государство и право. 1990. № 8.

Явич Л.С. Государство права // Правоведение. 1990. № 5.

Венгеров А.Б. Диалектика и эклектика // Общественные науки. 1990. № 6.

     




Методические указания

     Концепция разделения властей возникла в эпоху Просвещения (XVIIIв.). Ее автором является Монтескье. В это время шло созревание условий для становления буржуазного общества, развертывалась борьба за власть между королем, аристократией и буржуазией. Студенту следует ознакомиться с работой Монтескье «О духе законов» (Избранные произведения. М., 1955). Рекомендуется также работа Н.М. Азаркина, посвященная государственно-правовым взглядам этого мыслителя (см. список литературы). Надо ответить на вопросы, в чем ценность концепции о разделении законодательной, исполнительной и судебной властей. Какое место в разделении властей занимает «четвертая власть» - средства массовой информации. Проблему разделения властей следует также рассматривать применительно к Российскому государству. Начинать ее освещение следует с вопроса об объединении и разделении властей, о роли и месте партийной власти в тоталитарном социалистическом государстве, о разделении партийных и государственных органов (департизация органов власти и управления). Дав понятие государственного органа, студенту следует приступить к характеристике государственного аппарата: органов законодательной власти, органов исполнительной власти, судебных органов. Пользоваться старыми учебниками не рекомендуется, так как они изданы как минимум пять лет назад, государственно-правовые явления в последний период отличаются особой новизной и динамичностью, Рекомендуется использовать новые монографические работы, журнальные статьи, периодическую печать. В конце курсовой работы следует составить развернутую схему государственного аппарата.

Тема 4.  Правовые системы в современном мире
Примерный план

1. Понятие правовой системы. Юридические признаки, ее характеризующие (структура права, понятие нормы права, источники права).

2. Романо-германская система права.

3. Англосаксонская система права.

4. Мусульманское право.

5. Правовые системы стран Африки.

6. Правовые системы права и ее эволюция.

Литература

Давид Р. Основные правовые системы современности. М.: Прогресс, 1988.

Денисов В.Н. Системы права развивающихся стран. Киев, 1978.

Саидов А.Х. Введение в основные системы права современности. Ташкент, 1988.

Общая теория права: Курс лекций / Под ред. В.К. Бабаева. Н. Новгород, 1993.

Теория государства и права. М.: под ред. Корельского В.М. 2000. Гл. 29.

Методические указания

     Основным источником для этой темы, и источником очень доброкачественным, является книга французского ученого Р. Давида «Основные правовые системы современности», которая в СССР издавалась дважды (в 1969 и 1988 гг.). Курсовая работа по этой теме должна представлять собой не краткий конспект этой книги, а осмысленную характеристику систем мира: романо-германской, англосаксонской, мусульманской, правовой системы Африки, Дальнего Востока. Определенное место должно быть уделено социалистической правовой системе. Р. Давид выделяет социалистическое право в качестве особого вида правовых систем. Но надо иметь в виду, что книгу он написал в 60-х и 80-х годах и подверг ее лишь незначительной переработке. Социалистическая же правовая система сейчас начинает претерпевать существенные изменения. Р. Давид для характеристики каждой правовой системы берет три критерия: структура права (частное, публичное), понятие нормы права, источники права. Чтобы понимать, о чем автор ведет речь, студенту необходимо предварительно ознакомиться с положениями теории государства и права о нормах права, форме права. 

     Изучение этой темы и написание курсовой работы существенно обогатит знания студента, позволит ему на сравнительных материалах хорошо усвоить теорию права.

Тема 5.  Правонарушения и юридическая ответственность

Примерный план

1. Правонарушение как разновидность социальных отношений: понятие, основные признаки, состав правонарушения.

2. Виды правонарушений.

3. Причины правонарушений и меры по борьбе с преступностью.

4. Понятие, основные признаки и цели юридической ответственности.

5. Виды юридической ответственности.
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Методические указания
     При освещении этой темы обращение студента к специальной литературе обязательно. Прежде всего надо разобраться, чем правонарушение отличается от других социальных отклонений, например, моральных поступков, нарушений религиозных и т.д., а для этого надо проанализировать признаки правонарушения и дать его определение. Затем необходимо заняться классификацией правонарушений, анализом каждого вида, привести примеры правонарушений. Теория права и социальная жизнь ушли вперед и поэтому студенту следует проанализировать все виды правонарушений: преступления, административные проступки, дисциплинарные, материальные (проступки в сфере трудовых отношений), гражданско-правовые (имущественные), финансовые, семейно-правовые проступки. Затем надо рассмотреть вопрос о составе правонарушения. Необходимо осветить вопрос о причинах совершения правонарушений. Юридическая ответственность – это следствие совершения правонарушений – применение мер государственного принуждения за правонарушение, выражающееся в возложении на правонарушителя дополнительного бремени, то есть неблагоприятных последствий. В работе надо раскрыть такие понятия, как цель юридической ответственности, вина, презумпция невиновности. Виды юридической ответственности соответствуют видам правонарушений. Необходимо при их анализе кратко охарактеризовать санкции каждого вида юридической ответственности. Изложение материала по теме следует иллюстрировать примерами, для чего необходимо воспользоваться юридическими периодическими изданиями.

