Задания для выполнения контрольных работ по

Истории государства и права зарубежных стран

для студентов ОЗО ЮИ ТГУ

При изучении истории государства и права  зарубежных стран студенты 1 курса заочного обучения должны выполнить контрольную работу. Она выполняется по одному из  3-х  вариантов.  

Студенты, фамилии которых  начинаются  на  буквы:

"А"- "И" (включительно), пишут работу по 1 варианту,  
"К" - "О" - по 2-му варианту, 
"П" - "Я" - по 3-ему варианту.

     Работы, написанные с нарушением указанного порядка,  приниматься к рецензированию не будут.

     Текст казуса переписывать не нужно. Необходимо указать лишь вариант. Прежде  чем  приступить к решению,  следует внимательно ознакомиться с условиями казуса, которые предполагаются доказанными и установленными. Затем необходимо изучить рекомендованную учебную и нормативную литературу. Первая, теоретическая часть работы предполагает освещение тех вопросов,  на которые обращено внимание в Методических указаниях. Во второй части студент переходит к анализу конкретных условий казуса, и, выступая как бы в роли судьи, принимает решение, подкрепленное ссылкой на конкретные статьи правовых первоисточников.

Вариант 1

 К а з у с 1

У римлянина А. была украдена ценная серебряная чаша. Через несколько лет он случайно обнаружил украденную вещь у В. Последний объяснил,  что он купил чашу в ювелирной лавке, не зная, что она краденная,  и отказался вернуть чашу, ссылаясь на свое трехлетнее добросовестное владение. А. обратился в суд.

     Какой иск следовало предъявить в данном случае? Подлежал ли он удовлетворению по Законам 12 таблиц? Методические указания:

    Решая казус, следует особое внимание уделить средствам защиты права собственности. Затем нужно объяснить, почему В. считает свое владение  добросовестным.  Окончательный  вывод должен быть основан на конкретных положениях Законов 12 таблиц; на них нужно не просто сослаться, но тщательно их прокомментировать.

Л и т е р а т у р а

1. Хрестоматия по истории государства и права зарубежных стран. М.,1984, или

2. Хрестоматия по  всеобщей истории государства и права.  М., 1973, "Законы 12 таблиц".
3. Хрестоматия по всеобщей истории государства и права /Под ред. К.И. Батыро и Е.В. Поликарповой. М., 1996, Т. 1-2
4. Новицкий И.Б. Основы римского гражданского права. М., 1980 
5. Савельев В.А. История римского частного права. М., 1986, Гл.1, пар.2.
6. Качановкий Ю.В. Римское право. Учебное пособие. Хабаровск. 1997 г.
К а з у с  2

    К началу Великой французской революции крестьяне деревни Ваккенвилль обязаны были уплачивать своему сеньору графу Н. Ценз со своих земельных участков и натуральный оброк - шампар.  В августе 1789 г., узнав, что Национальное собрание окончательно упраздняет феодальный  порядок,  крестьяне  уничтожили архив графа Н., сожгли документы, где были записаны их повинности, и отказались от  их  уплаты. Граф Н. обратился к властям с требованием принять меры для подавления беспорядков.

    Как разрешится  вопрос  в  соответствии  с законодательством первого этапа революции?  Когда во Франции были упразднены  феодальные повинности крестьянства?

Методические указания

    Ответ на вопросы казуса требует изучения и анализа антифеодального аграрного законодательства, трех этапов восходящего развития Великой французской революции. Необходимые правовые первоисточники (в выдержках) Вы найдете в нашей "Хрестоматии по истории государства и права зарубежных  стран". Отвечая на первых вопрос казуса,  следует также использовать декрет Национального собрания от 10 августа 1789 г. о подавлении беспорядков.

                      Л и т е р а т у р а

1. Хрестоматия по истории государства и права зарубежных стран. М., 1984, Законодательство Великой французской буржуазной революции, или Хрестоматия по Всеобщей истории государства и права.  М., 1973.

2. Хрестоматия по всеобщей истории государства и права /Под ред. К.И. Батыро и Е.В. Поликарповой. М., 1996, Т. 1-2
3. История государства и права зарубежных стран.  Т.2 /Под ред. О.А. Жидкова и Н.А. Крашенинниковой. - М., 2004.

4. Черниловский З.М. Всеобщая история государства и права. М., 1996. 

5. Поликарпова Е.В.  Антифеодальное  аграрное законодательство Великой французской буржуазной революции. М., 1987.

6. Ревуненков В.Г.  Очерки по истории Великой французской революции. 1989г.

Вариант 2

К а з у с  1

        Авл Геллий (20.1.13) сообщает о некоем Верации, который "за удовольствие считал" ходить по улицам и раздавать прохожим пощечины; за ним шел раб с мешком денег и тут же выплачивал  каждому потерпевшему по  25  ассов.  Этот случай послужил поводом к преторскому эдикту, изменившему порядок назначения штрафа за инюриа (противоправное посягательство на личность).

     Расскажите об ответственности за  инюриа  по  квиритскому  и преторскому праву,  опираясь  на  Законы 12 таблиц и положения 3 книги "Институций" Гая.  Какой ответственности может подвергнуть Верация претор? От чего будут зависеть размеры ответственности?

Методические указания

    Решению казуса  должна предшествовать краткая характеристика частного правонарушения и основных видов деликтных обязательств. Остановившись на инюриа, покажите, какие случаи противоправных посягательств на личности и какие наказания за них были предусмотрены Законами 12 таблиц. В какой мере изменилось толкование инюриа и санкции за деликты этого рода  по  классическому  римскому праву? Проанализировав указанные выше вопросы, решите казус, руководствуясь рекомендованными правовыми первоисточниками и учебником И.Б. Новицкого "Основы римского гражданского права".  При решении данного казуса предпочтительнее пользоваться " Хрестоматией по всеобщей истории" 1973 г. издания, где шире представлены положения "Институций" Гая, посвященные деликтным обязательствам.

                      Л и т е р а т у р а

1. Хрестоматия по всеобщей истории  государства  и  права.  М., 1973. Римское право, или

2. Хрестоматия по истории государства и права зарубежных стран. М., 1984г.
3. Хрестоматия по  всеобщей  истории  государства и права /Под ред. К.И. Батыро и Е.В. Поликарповой. М.,1996, Т.1-2
4. Новицкий И.Б.  Основы римского гражданского права. М., 1980.

К а з у с  2

    В 20-е годы 19 века в одном из французских департаментов перед судом предстали двое безработных,  обвинявшихся в  том,  что разбив ночью  витрину  булочной,  они  похитили выставленный там хлеб, но были тут же задержаны.  При обыске у одного из них  был обнаружен складной охотничий нож.

    Какое наказание  грозит  обвиняемым  по  Уголовному  кодексу Франции 1810 г.?  Какие обстоятельства отягчают совершенную ими кражу? Какой режим предусмотрен для осужденных во время и  после отбытия наказания?

Методические указания

    Решению казуса должны предшествовать общие сведения об УК Франции 1810г. Особое внимание следует уделить характерной  для данного УК классификации преступных деяний и наказаний. Определите, какой вид преступного деяния совершили обвиняемые по данному уголовному делу и какому наказанию будут они подвергнуты. Выводы должны быть аргументированы ссылками на статьи УК 1810 г.

                      Л и т е р а т у р а

1. Хрестоматия по истории государства и права зарубежных стран. М., 1984. Уголовный кодекс Франции 1810г., 

2. Хрестоматия по всеобщей истории государства и права. М., 1973
3. Хрестоматия по  всеобщей  истории  государства и права /Под ред. К.И. Батыро и Е.В. Поликарповой. М.,1996, Т.1-2
4. История государства и права зарубежных стран./Под ред.  О.А. Жидкова, Н.А. Крашенинниковой - М., 2004, Т 2.

Вариант 3

К а з у с  1

     Свободный франк А.  грубо оскорбил жену своего соседа Н., а затем в драке убил самого Н.,  вступившегося за честь жены. Жена Н. и его родственники обратились в суд рахинбургов.

     Расскажите, что представлял собою суд рахинбургов ("суд сотни") во Франкском государстве эпохи Меровингов (VI-VII вв.). Объясните, какое наказание ожидает А. по Салическому закону. Как следовало поступить в случае  имущественной  несостоятельности преступника?

Методические указания

     При ответе на первый вопрос данного казуса необходимо использовать статьи "Салической Правды",  посвященные  судопроизводству в суде рахинбургов. Отвечая на другие вопросы казуса, следует охарактеризовать установленную в "Салической  Правде"  систему судебных штрафов, а также ответственность семьи и рода при их взыскании.

                     Л и т е р а т у р а :

1. Хрестоматия по   истории  государства  и  права  зарубежных стран. М., 1984 г., Салическая Правда.
2. Хрестоматия по  всеобщей  истории  государства и права /Под ред. К.И. Батыро и Е.В. Поликарповой. М.,1996, Т.1-2
3. Черниловский З.М. Всеобщая история государства и права. М., 1996 г. 
4. История государства  и  права  зарубежных  стран. Т.2 /Под ред. О.А.Жидкова, Н.А.Крашенинниковой. М., 2004,Т. 2.

К а з у с  2

     Жак Леруа купил красивый старинный особняк,  обязавшись уплатить обусловленную  цену  через месяц.  Через неделю он узнал, что действительная стоимость дома на 60 %  ниже  покупной  цены. Кроме того,  при тщательном осмотре обнаружилось,  что из-за начавших гнить потолочных балок дом может со временем оказаться  в аварийном состоянии. Жак Леруа отказался от уплаты покупной цены и потребовал признания сделки недействительной.  Продавец  обратился в суд.

     Каким будет решение суда по Французскому  гражданскому  кодексу 1804 г.?

Методические указания

     Для решения  данного  казуса необходимо внимательно изучить титулы "О договорах и договорных  обязательствах  вообще"  и  "О продаже" Французского гражданского кодекса 1804 г.  (Кодекса Наполеона). Особо тщательного анализа требуют статьи об обязательной силе законно заключенного договора,  об убыточности, о явных и скрытых недостатках проданной вещи.

                     Л и т е р а т у р а :

1. Хрестоматия по  истории  государства  и  права   зарубежных стран. М., 1984 г. (Хрестоматией по всеобщей истории государства и права 1973 г.  издания для решения данного казуса пользоваться не рекомендуется,  так  как в ней отсутствуют необходимые статьи Кодекса Наполеона).
2. Хрестоматия по  всеобщей  истории  государства и права /Под ред. К.И. Батыро, Е.В. Поликарповой. М., 1996, Т. 1-2
3. Черниловский З.М. Всеобщая история государства и права. М., 1996 

История государства и права зарубежных стран /Под ред. О.А. Жидкова и П.А. Крашенинниковой - М., 2004 г., Т.2.
