 Задания для выполнения письменной контрольной работы.

Фамилии студентов начинаются на буквы:
А-З – задачи №№ 1,5, 9 ,14, 17,21,24,29
[bookmark: _GoBack]И –М - №№ 2,6,10,13, 18, 22,23,25
Н – Р -№№ 3,7,11,15,19,21, 24,26
С –Я - №№ 4,8,12,16,20, 22,23,27 
Задача 1
      Семья  Антиповых состоит из 6 человек : инвалид  Великой  Отечественной войны  Антипов А.И., возраст 80 лет ; его жена Антипова С.А., в возрасте 76 лет; их дочь Сергеева М.Н. 50 лет,  имеющая статус безработной; 23-летняя внучка, которая находится в отпуске по уходу за ребенком до полутора лет; ее муж – офицер милиции;   восьмимесячный правнук  Алексей.
     На какие виды социального обеспечения имеет право  эта семья, какими нормативными актами они предусмотрены?
        Задача 2
По имеющимся у Соколова документам, он был занят на следующей работе:
3 года – механизатор в совхозе;
2 года – служба в Армии;
6 лет работал на вредном производстве;
12 лет – работал кузнецом на заводе;
5 лет работал по договору подряда;
4 года работал в районах Крайнего Севера;
1 год не работал – был на инвалидности III группы.
2 года – работал вахтером.
Определите продолжительность страхового и специального стажа Соколова.
Задача 3
Ковалев обратился за назначением пенсии по возрасту. Его трудовая деятельность складывалась следующим образом:
2 года - служба в Армии;
3 года – учеба в техникуме;
1 год – не работал, ухаживал за матерью – инвалидом I группы;
5 лет – занимался индивидуальной трудовой деятельностью по патенту.
6 лет работал на заводе сварщиком;
2 года – служил в военизированной охране.
6 лет работал в районах Крайнего Севера - архив предприятия сгорел при пожаре.
2 года находился по инвалидности 2 группы вследствие трудового увечья.
2 года работал сторожем на фабрике. Трудовая книжка Ковалева была утрачена вследствие кражи, совершенной на фабрике.
Какие доказательства трудового стажа должен представить Ковалев? Определите продолжительность  страхового и специального стажа?
Задача 4
     Симонов обратился за назначением пенсии в 55 лет. Два года он служил  по призыву в армии; 1 год не работал – ухаживал за женой- инвалидом (II степень); 9 лет работал в районах Крайнего Севера, из них 4 года – на подземных работах; 5 лет работал на вредном производстве; 4 года находился в местах лишения свободы; 6 месяцев получал пособие по безработице; 6 лет работал слесарем на заводе; 5 лет работал слесарем в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера. У Симонова на иждивении двое детей – дочь 19 лет – студентка ВУЗа и сын 20 лет – курсант военного училища. Жена Симонова в возрасте 50 лет, не работает.
        Будет ли назначена пенсия Симонову и по какому основанию? 
Задача 5
Сергеев обратился за назначением пенсии по старости в 55 лет. Три года он служил по призыву в армии;  3 года обучался в техникуме; 4 года работал  на  подземных работах; 1 год работал по договору подряда; 10 лет работал в районах Крайнего Севера, из них 3 года – на особо вредном производстве; 3 года находился на инвалидности II группы вследствие общего заболевания; последние 3 года работал вахтером в общежитии.
Имеет ли право Сергеев на досрочное назначение пенсии, по какому основанию?
Задача 6
Морозов после окончания медицинского института был направлен на работу  врачом-хирургом в  поселок городского типа. Проработав 5 лет, он переехал в  г.  Саратов и стал работать хирургом в поликлинике. Через 3 года Морозов уехал на Крайний Север, где проработал 7 лет хирургом в больнице, затем вернулся в Саратов  и проработал заведующим  хирургическим отделением в течение 10 лет.
Когда у Морозова возникает  право на страховую пенсию?
Задача 7
В связи со смертью жены за назначением пенсии обратился Пахомов в возрасте 45 лет. Семья умершей состоит из мужа, ее ребенка от первого брака (не усыновлен) в возрасте 12 лет и совместных детей – в возрасте 10 и 6 лет. На ребенка от первого брака выплачиваются алименты в сумме 5900 рублей.
Как должен быть решен вопрос о пенсионном обеспечении данной семьи, если причина смерти – общее заболевание. Возраст умершей 40 лет; в течение 4 лет она работала по трудовому договору, 5 лет обучалась на вечернем отделении вуза и 3 года была занята уходом за детьми.  
Кому  будет назначена пенсия по случаю потери кормильца? 
Задача 8
15 декабря 2009 года  от инфаркта скончался  Воронов, а  10 апреля  2012  года в результате аварии в метро погибла его жена Воронова. Осталось двое детей 5 и 10 лет. Отцу было 36 лет, он имел  общий трудовой стаж 17 лет. Мать погибла в возрасте  34 лет , 5 лет она училась в институте, затем  не работала в связи с уходом за ребенком, а после смерти мужа  с 10 января 2010  года устроилась на работу. В настоящее время дети  живут с бабушкой – пенсионеркой.
 Определите круг членов семьи, имеющих право на пенсию по случаю потери кормильца. С какого момента возникает право на пенсию? 
Задача 9
       Крылов  в 60 лет  обратился за назначением пенсии за выслугу лет. 3 года он служил в Армии по призыву; 5 лет обучался в ВУЗе; 8 лет служил в органах безопасности; 18 лет – находился на государственной службе (уволен в связи с сокращением штатов); 5 лет – работал преподавателем в ВУЗе. Крылов награжден  орденом Славы трех степеней. С ним проживает мать 82 лет, жена 53 лет (не работает), дочь 35 лет и внук 15 лет – учащийся общеобразовательной школы. Заработная плата Крылова 20 тыс. рублей. 
      Определить размер пенсии Крылова.
  Задача 10
      Подполковник  Краснов, 43 лет, вследствие военной травмы был признан инвалидом II  группы и уволен с военной службы. Общий трудовой стаж Краснова составил 26 лет, из них 19 лет он находился на военной службе. На иждивении Краснова находится отец в возрасте 75 лет, получающий социальную пенсию, неработающая  дочь 20 лет (одинокая мать) и двухлетний внук.
       Определите вид и размер пенсии, которая может быть назначена Краснову.
      Задача 11
      Офицер милиции Иващенко погиб при исполнении служебного долга в 36 лет (посмертно присвоено звание Героя России). Стаж службы составляет 16 лет.  У Иващенко осталась семья : неработающая мать 54 лет ; неработающая жена 30 лет, ухаживающая за детьми умершего 6 и 10 лет; брат  30 лет – инвалид  II группы. Денежное довольствие  составляло 32 тысячи  рублей.
      Определить круг лиц, имеющих право на пенсию, и ее размер.

Задача12
      Сотрудник органов внутренних дел Давыдов, проходящий военную службу по контракту, по окончании срока контракта отказался заключить его на новый срок. К моменту истечения срока контракта он достиг возраста 47 лет, продолжительность выслуги лет непосредственно в органах внутренних дел составляла 15 лет. Общий трудовой стаж с учетом выслуги лет и службы в армии составил 28 лет. Давыдов обратился с заявлением о назначении пенсии за выслугу лет. 
       Возникло ли в данном случае право на пенсию за выслугу лет? 
       В каком размере может быть назначена пенсия, если суммы денежного довольствия составили 18 тысяч рублей?
Задача 13
За назначением пособия по временной нетрудоспособности обратился Кузнецов, заболевший на следующий день после увольнения. Болезнь продолжалась 2,5 месяца. Непрерывный стаж к моменту увольнения составил 10 лет. К моменту обращения за пособием Кузнецов был зарегистрирован органом службы занятости как безработный.
Получит ли Кузнецов пособие по временной нетрудоспособности, от какого органа и в каком размере, если он уволен по собственному желанию?
Как изменится решение, если увольнение было произведено за совершение прогула без уважительной причины?
Задача 14
Работница акционерного общества Титова представила для оплаты листок нетрудоспособности, подтверждающий, что она находилась в декретном отпуске. Листок нетрудоспособности был предъявлен через 8 месяцев после того, как закончился послеродовой отпуск, поскольку сразу после окончания этого отпуска она находилась в отпуске по уходу за ребенком и проживала с ребенком у своих родителей в другом городе. Вместе с листком нетрудоспособности Титова представила справку о том, что она была поставлена на учет в женской консультации, когда срок беременности составил 20 недель.
Какие пособия будут выплачены Титовой?
Задача 15
Абрамова обратилась за назначением и выплатой пособия по беременности и родам на предприятие, на котором она работала. Отпуск по беременности и родам наступил через 3 недели после ее увольнения в связи с переездом к месту работы мужа. Администрация предприятия оплатила ей пособие в размере 50 % среднего заработка, т.к. в период работы Абрамовой предприятие в течение 6 месяцев работало в режиме неполного рабочего дня. Пособие ей выплатили через 3 месяца после представления необходимых документов.
Соответствуют ли законодательству действия администрации?
Задача 16
Одинокая мать Ветрова, находящаяся в отпуске по уходу за ребенком до полутора лет, обратилась за назначением ежемесячного пособия на ребенка. В выплате пособия ей было отказано, в связи с тем, что она получает пособие по уходу за ребенком до полутора лет, а одновременно два пособия не выплачиваются. Кроме того, Ветрова работает на дому от комбината надомного труда и ей может быть прекращена выплата пособия на ребенка до полутора лет.
Правомерен ли отказ в выплате пособий?  Каков размер выплат, причитающихся Ветровой? 
Задача 17
      Андрейченко, которая была уволена по п. 7 ст. 81 ТК РФ ( в связи с утратой доверия), имеет двоих детей 10 и 14 лет. Ее стаж работы непосредственно перед увольнением составил  5 лет. После увольнения она была зарегистрирована центром занятости в качестве безработной, но решением центра занятости ей была приостановлена  выплата пособия по безработице сроком на  2 месяца. 
     Законно ли данное решение центра занятости?
 Задача 18
       За назначением пособия по безработице обратились :
1. ранее не работавшая Петрова в возрасте 16 лет;
1. инвалид III группы Сеченов, не работавший до этого 2 года;
1. студентка дневного отделения университета Коробова;
1. Смирнов, уволенный с предприятия в связи с сокращением штатов. Средний заработок за последние три месяца составил 25000 рублей.
1. Антонов, уволенный с предприятия за прогул, его средний заработок 22000 рублей.
Определите право каждого из указанных граждан на пособие по безработице и укажите его размер.
Задача 19
Уваров (53 года) скоропостижно скончался от инфаркта. Жена оплатила стоимость похорон. Через 3 месяца после похорон жена обратилась по месту работы мужа за выплатой единовременного пособия на погребение. Администрация ей отказала, так как работа на предприятии временно приостановлена, работники находятся в вынужденных отпусках, взносы во внебюджетные фонды не перечисляются.
Имеет ли Уварова право на единовременное пособие? Куда ей следует обратиться, какие представить документы?
Задача 20
 В сентябре  2015 года в  отдел социальной защиты обратилась Андреева  35 лет. В связи с инсультом  60-летней  матери  в декабре 2012 года она уволилась с работы, чтобы ухаживать за ней и с этого времени не работает и находится на иждивении мужа  -  директора коммерческой фирмы. Медицинское заключение о необходимости ухода за матерью выдано в апреле 2013 года.
 Имеет ли право Андреева на компенсационные выплаты? Какие документы необходимо представить в орган социальной защиты? С какого момента и за какой период будет назначена и выплачена компенсация?
Задача 21
      Колесников получил трудовое увечье в результате несчастного случая на производстве. Пять месяцев он пролежал в больнице,  ему было установлена утрата профессиональной трудоспособности 70%, средний заработок составил 18 тысяч рублей. По заключению МСЭК  Колесников нуждается в санаторно-курортном лечении, лекарственном обеспечении.
      Какие виды страхового возмещения и в каком размере  будут выплачиваться Колесникову?
Задача 21
     Погорелов умер в результате аварии, происшедшей на заводе, где он работал мастером. Семья Погорелова состоит из  неработающей трудоспособной жены и двух детей – 10 и 7 лет. Средний заработок Погорелова составлял  32 тысячи  рублей.
      Кто из членов семьи имеет право на возмещение вреда, причиненного смертью кормильца и в каком размере?  
Задача 23
Одинокая пенсионерка Кротова после трехлетнего пребывания в доме-интернате для престарелых и инвалидов обратилась к администрации с заявлением об отказе от услуг этого учреждения и возврате ей однокомнатной квартиры, в которой она проживала ранее. Администрация дома-интерната пояснила, что у нее нет родственников, которые могут ее содержать и обеспечивать необходимый уход, а квартира, которую она занимала ранее, уже передана другой семье.
 Правомерен ли отказ администрации?
В каких случаях граждане могут отказаться от услуг дома-интерната?
Задача 24
Соседи пенсионера-инвалида II группы Кузнецова обратились в органы социальной защиты, чтобы его поместили в интернат для инвалидов в связи с тем, что Кузнецов не имеет родных, ухаживать за ним некому, самостоятельно он не может себя обслуживать и содержать квартиру в надлежащем состоянии. Кузнецов отказался от помещения в дом-интернат и пояснил, что соседи хотят занять его комнату, поэтому говорят неправду, а он вполне может самостоятельно себя обслуживать. Орган социальной защиты отказал соседям в их просьбе, тогда они обратились в милицию, и Кузнецов был помещен в интернат в принудительном порядке. Через 4 месяца соседи расширили свою жилплощадь, заняв комнату Кузнецова. Еще через месяц приехала дочь Кузнецова и забрала его из интерната. Соседи отказались освободить комнату, т.к. Кузнецов потерял право на жилплощадь. Кузнецов обратился в районную администрацию с жалобой.
Допущены ли в отношении Кузнецова нарушения законодательства? Каков будет ответ по жалобе?
Задача 25
Муж и жена Фроловы – оба инвалиды II группы по их просьбе были помещены в дом-интернат. Их поместили в разные корпуса, несмотря на просьбу поместить вместе как супругов. Администрация дома-интерната в грубой форме пояснила это решение тем, что супруги не имеют права выставлять какие-то условия, и администрации более удобно для обслуживания расселять проживающих по мужским и женским корпусам. Когда Фролов стал требовать пригласить адвоката, чтобы проконсультироваться с ним, то в ответ его изолировали на 5 дней в специальном помещении, а после этого направили работать в мастерскую, хотя Фролов возражал, т.к. плохо себя чувствовал. На содержание инвалидов из их пенсии администрация удерживала 50% пенсии. Супругам разрешили встречаться в определенные дни и часы и в течение месяца запретили свидания с родственниками.
Супруги Фроловы написали жалобу в орган социальной защиты и попросили перевести их в другой дом-интернат.
Правомерны ли действия администрации дома-интерната?
Удовлетворят ли жалобу супругов?
Задача   26
В связи с сердечным приступом гражданки Егоровой  ее родственники обратились в службу «Скорой помощи». Дежурная этой службы, узнав, что у Егоровой нет страхового полиса о медицинском страховании, отказала в вызове бригады скорой помощи, в результате чего Егорова  умерла. Родственники обратились к адвокату за консультацией.
 Каким должен быть ответ юриста?
Задача 27
В результате неправильно поставленного диагноза Самойлова была прооперирована, в ходе операции ей была занесена инфекция, поэтому она  вынуждена была  лечиться в  условиях стационара в течение 2 месяцев. После выписки из больницы Самойлова обратилась в свою страховую компанию « Стоикмед»  с просьбой выдать заключение о некачественном оказании медицинской помощи для предъявления иска в суд о взыскании материального и морального вреда. Страховая компания отказала ей в составлении заключения.
Обязана ли страховая компания представлять интересы Самойловой по договору обязательного медицинского страхования? Будет ли нести ответственность  медицинское учреждение  за причиненный вред здоровью?
          Задача 28
       Участник ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС Егоров, имеющий стаж непрерывной работы 5 лет, заболел и был нетрудоспособен в течение 2 месяцев. По медицинским показаниям Егоров был переведен  на другую (нижеоплачиваемую) работу сроком на 3 месяца. Кроме того,  ему было рекомендовано санаторно-курортное лечение. Егоров обратился в профсоюзный комитет организации с просьбой предоставить ему  путевку на санаторно-курортное лечение, однако ему отказали в предоставлении путевки,  поскольку по графику  отпуск  у Егорова  -  только через  4 месяца. 
      Егоров также просил предоставить  его  4 –летнему сыну место в детском саду организации, но ему отказали в этом, так  как  существует очередь  на места в детском саду. 
     В каком размере  будет выплачено пособие по временной нетрудоспособности?  Какая оплата труда  будет при переводе на другую работу? Правомерны ли действия профсоюзного комитета?
Задача 29 
      Инвалиду войны II группы Самойлову органы социальной защиты   предоставили путевку на санаторно-курортное лечение.  В организации, где он работал,  отказались предоставить отпуск для поездки на лечение, так как  Самойлов уже использовал отпуск за текущий год.
      Кроме того, Самойлова предупредили, что со следующего месяца  он обязан оплачивать  жилищные и коммунальные услуги в размере не 50% , а полностью, поскольку проживает в ведомственной квартире, и у организации нет средств для предоставления его семье  такой льготы.
       Правомерны ли действия  администрации предприятия?

