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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Государственный междисциплинарный экзамен проводится на заключительном этапе учебного процесса и позволяет выявить и оценить теоретическую подготовку выпускника к решению профессиональных задач, его готовность к основным видам профессиональной деятельности. 
Перед экзаменом проводится консультирование обучающихся по вопросам, включенным в данную Программу.
Государственный междисциплинарный экзамен проводится на открытом заседании ГЭК, на том языке, на котором была реализована ООП. 
При проведении устного экзамена экзаменуемому предоставляется 1 час для подготовки ответа. На вопросы билета студент отвечает публично. Члены ГЭК вправе задавать дополнительные вопросы с целью выявления глубины знаний студентов по рассматриваемым темам. Продолжительность устного ответа на вопросы билета не должна превышать 30 минут. 
В процессе подготовки к ответу, экзаменуемому разрешается пользоваться данной Программой.
Экзаменационный билет состоит из двух частей: теоретической и практической (задача).
2. ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ, СОСТАВЛЯЮЩИХ ТЕОРЕТИЧЕСКУЮ ЧАСТЬ ЭКЗАМЕНАЦИОННОГО БИЛЕТА
1. Предмет и метод гражданско-правового регулирования.
2. Гражданское правоотношение: понятие, элементы, виды.
3. Основания ограничения дееспособности гражданина.
4. Юридические лица: понятие, виды.
5. Вещи как объекты гражданских прав.
6. Понятие и виды сделок.
7. Недействительные сделки: понятие, виды, правовые последствия.
8. Исковая давность в гражданском праве.
9. Первоначальные основания возникновения права собственности.
10. Вещно-правовые способы защиты права собственности.
11. Основания прекращения гражданско-правовых обязательств.
12. Исполнение обязательств: понятие, принципы исполнения.
13. Залог как способ обеспечения исполнения обязательства.
14. Формы ответственности за неисполнение обязательств.
15. Заключение гражданско-правого договора.
16. Договор купли-продажи: понятие, элементы.
17. Договор дарения: понятие, виды.
18. Договор аренды: понятие, элементы.
19. Договор подряда: понятие, элементы.
20. Договор займа: понятие, элементы.
21. Договор имущественного страхования. Договор личного страхования.
22. Договор комиссии.
23. Договор банковского счета: понятие, виды.
24. Обязательства из причинения вреда: понятие, основание и условия возникновения.
25. Права авторов произведений науки, литературы и искусства.
26. Объекты прав, смежных c авторскими.
27. Объекты патентного права.
28. Завещание и его виды.
29. Наследование по закону.
30. Принятие наследства.


3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ПОДГОТОВКЕ К ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ ЧАСТИ ЭКЗАМЕНАЦИОННОГО БИЛЕТА
При подготовке к теоретической части экзаменационного билета особое внимание следует уделить лекциям ведущего преподавателя по гражданскому праву, учебной, монографической и периодической литературе. Для подготовки к экзамену рекомендуется использовать несколько учебников (учебных пособий), авторы и составители которых зарекомендовали себя как высококвалифицированные специалисты. 
При изложении ответа следует показать не только знание материала, но и умение анализировать его, выявлять проблемы и предлагать, по возможности, свое собственное видение путей разрешения таких проблем.
Ниже приводится то, что должно быть обязательно отражено при ответе на теоретический вопрос экзаменационного билета
Вопрос 1. Предмет и метод гражданско-правового регулирования: предмет гражданского права (имущественные, личные неимущественные, корпоративные отношения, их характеристика); метод гражданского права, сущностные признаки последнего.
Вопрос 2. Гражданские правоотношения: понятие, элементы, виды: понятие гражданского правоотношения; доктринальные подходы к определению существа гражданского правоотношения; элементы гражданского правоотношения: стороны, объект, содержание, их характеристика; виды гражданских правоотношений (имущественные и неимущественные, относительные и абсолютные, вещные и обязательственные, простые и сложные, регулятивные и охранительные и др.), практическое значение выделения того или иного вида гражданского правоотношения.
Вопрос 3. Основания ограничения дееспособности гражданина. Признание гражданина недееспособным: основания ограничения дееспособности гражданина, правовые последствия; основание признания гражданина недееспособным, правовые последствия.
Вопрос 4. Юридические лица: понятие, виды: понятие юридического лица, признаки юридического лица, правоспособность юридического лица, ее виды; классификация юридических лиц.
Вопрос 5. Вещи как объекты гражданских прав: понятие вещи как объекта гражданских прав; классификация вещей в гражданском праве (движимые и недвижимые, делимые и неделимые и др.).
Вопрос 6. Понятие и виды сделок: понятие сделки, признаки сделки; воля, волеизъявление и мотив сделки; виды сделок (реальные и консенсуальные, возмездные и безвозмездные и др.).
Вопрос 7. Недействительные сделки: понятие, виды: понятие недействительной сделки; общие основания, по которым сделка может быть признана недействительной; критерий разграничения недействительных сделок на ничтожные и оспоримые; виды оспоримых сделок; виды ничтожных сделок; момент, с которого сделка считается недействительной; частичная недействительность сделки; правовые последствия недействительности сделки.
Вопрос 8. Исковая давность в гражданском праве: понятие исковой давности; начало течения срока исковой давности; виды сроков исковой давности; приостановление и перерыв течения срока исковой давности; восстановление срока исковой давности; последствия истечения срока исковой давности; требования, на которые исковая давность не распространяется.
Вопрос 9. Первоначальные основания возникновения права собственности: критерий отнесения основания возникновения права собственности к первоначальному; краткая характеристика, предусмотренных законом, первоначальных оснований приобретения права собственности.
Вопрос 10. Вещно-правовые способы защиты права собственности: понятие виндикационного требования, цель его предъявления; управомоченное и обязанное лицо по данному иску; предмет виндикации; условия удовлетворения виндикационного иска; расчеты между собственником и незаконным владельцем вещи; понятие негаторного иска, его субъектный состав, объект; условия предъявления и удовлетворения негаторного иска.
Вопрос 11. Основания прекращения гражданско-правовых обязательств: понятие прекращения обязательства; характеристика, предусмотренных законом, оснований прекращения обязательства (исполнение, зачет, отступное, новация и т.п.).
Вопрос 12. Исполнение обязательств: понятие, принципы исполнения: понятие исполнения обязательства; принципы исполнения обязательства; реализация указанных принципов через нормы Гражданского кодекса РФ. 
Вопрос 13. Залог как способ обеспечения исполнения обязательства: понятие залога; основания возникновения залога; участники залоговых правоотношений; предмет залога; условия и форма договора залога; виды залога; удовлетворение требований залогодержателя.
Вопрос 14. Формы ответственности за неисполнение обязательств: уплата неустойки как форма ответственности за неисполнение обязательства: понятие, виды, возможность изменения размера неустойки, соотношение c убытками; проценты за пользование чужими денежными средствами как разновидность неустойки; возмещение убытков как форма ответственности за неисполнение обязательства: понятие, состав.
Вопрос 15. Заключение гражданско-правового договора: стадии заключения договора: оферта, акцепт; заключение договора в обязательном порядке; заключение договора на торгах. 
Вопрос 16. Договор купли-продажи: понятие, элементы: понятие договора купли-продажи, виды договора купли-продажи, элементы договора купли-продажи: форма договора купли-продажи, стороны в договоре купли-продажи, предмет договора, цена договора, содержание договора. 
Вопрос 17. Договор дарение: понятие, виды: понятие договора дарения, предмет, субъекты, форма договора дарения; виды договора дарения: обычное дарение, обещание дарения, пожертвование. 
Вопрос 18. Договор аренды: понятие, элементы:	понятие договора аренды, виды договора аренды, элементы договора: предмет, субъекты, цена, форма, срок договора аренды.
Вопрос 19. Договор подряда: понятие, элементы: понятие и виды договора подряда, элементы: стороны в договоре подряда, сроки выполнения работы, цена работы, экономия подрядчика, порядок оплаты работы, качество работы.	 
Вопрос 20. Договор займа: понятие, элементы: понятие, признаки, значение и характеристика договора займа; элементы договора займа: предмет, субъекты, форма, срок и иные существенные условия договора; установление процентов по договору.	
Вопрос 21. Договор имущественного страхования. Договор личного страхования: договоры имущественного страхования в сфере предпринимательской деятельности; договоры личного страхования, их содержание и виды. 
Вопрос 22. Договор комиссии: понятие договора комиссии; элементы договора комиссии: стороны, предмет, форма, цена, срок; права и обязанности сторон по договору; прекращение договора комиссии.
Вопрос 23. Договор банковского счета: понятие, виды: понятие договора банковского счета; элементы договора банковского счета: стороны, предмет, форма; права и обязанности сторон; заключение договора банковского счета; ответственность сторон; договор номинального счета: понятие, заключение, изменение, расторжение; договор счета эскроу.
Вопрос 24. Обязательства из причинения вреда: понятие, основание и условия возникновения: понятие деликтного обязательства, его характеристика; объект деликтного обязательства; стороны деликтного обязательства: причинитель и потерпевший, их характеристика; основание возникновения деликтного обязательства; условия наступления ответственности за причинение вреда, характеристика каждого из этих условий. 
Вопрос 25. Права авторов произведений науки, литературы и искусства: личные неимущественные права авторов произведений; имущественные права авторов произведений; срок действия исключительного права на произведение.
Вопрос 26. Объекты прав, смежных c авторскими: объекты смежных прав, их характеристика посредством указания субъекта, которому может принадлежать данный объект смежных прав, и прав, принадлежащих данному субъекту, с указанием срока их действия.
Вопрос 27. Объекты патентного права: изобретение: понятие и условия патентоспособности; полезная модель: понятие и условия патентоспособности; промышленный образец: понятие и условия патентоспособности; срок действия исключительного права на использование изобретения, полезной модели и промышленного образца.
Вопрос 28. Завещание и его виды: понятие завещания, свобода завещания, завещатель, круг наследников по завещанию, совершение завещания, форма завещания, институт закрытого завещания, особенности составления завещания в чрезвычайных обстоятельствах. 
Вопрос 29. Наследование по закону: основание наследования по закону, принципы наследования по закону, очередность наследования по закону, наследование по праву представления.
Вопрос 30. Принятие наследства: понятие принятия наследства, способы принятия наследства, срок принятия наследства, принятие наследства по истечении установленного срока, принятие наследства в порядке наследственной трансмиссии. 

4. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ПОДГОТОВКЕ ПРАКТИЧЕСКОЙ ЧАСТИ 
ЭКЗАМЕНАЦИОННОГО БИЛЕТА

Решение экзаменационной задачи следует начинать с внимательного изучения ее условия. Далее, необходимо определиться с тем, какие нормы ГК РФ и иных нормативных правовых актов применимы к ситуации, указанной в задаче. Особенно внимательно следует отнестись к спорным положениям теоретического характера, неоднозначному толкованию норм гражданского права правоприменительными органами.
Для решения экзаменационной задачи студент вправе воспользоваться раздаточным материалом: нормативными правовыми актами и материалами судебной практики.
5. ПОКАЗАТЕЛИ И КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА
На итоговую экзаменационную оценку существенно влияют полнота и лаконичность ответа; широта владения научной информацией и законодательной базой; умение связывать теорию и практику; достоверность и аргументированность ответа; культура речи.
Оценка «отлично» выставляется выпускнику, который демонстрирует глубокие знания базовых нормативных правовых актов, умеет показать причинно-следственные связи явлений, делает выводы по каждому вопросу экзаменационного билета, убедительно аргументирует собственную позицию, глубоко и полно раскрывает теоретические и практические аспекты вопроса, проявляет творческий подход к его изложению и демонстрирует дискуссионность данной проблематики, а также глубоко и полно раскрывает дополнительные вопросы.
Оценка «хорошо» выставляется выпускнику, который показывает знание базовых нормативных правовых актов, но не в полном объеме; демонстрирует умение анализировать материал, однако не все выводы достаточно аргументируются. 
Оценка «удовлетворительно» выставляется выпускнику, который при ответе нарушает последовательность изложения материала; показывает знания лишь отдельных базовых нормативных правовых актов; неполно раскрывает причинно-следственные связи; испытывает затруднения с выводами по отдельным вопросам.
Оценка «неудовлетворительно» выставляется выпускнику, который излагает материал непоследовательно, не демонстрирует систему знаний, не может дать анализ излагаемого материала, не делает выводов по вопросам экзаменационного билета; при ответе на дополнительные вопросы продемонстрировал несоответствие уровня усвоения им основных учебных дисциплин требуемой квалификации.
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