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Программа «Правовые основы противодействия коррупции» разработана на основе системы современного законодательства, национальной государственной политики в области противодействия коррупции. 
Программа «Правовые основы противодействия коррупции» основана на "Методических рекомендациях по установлению квалификационных требований для замещения должностей муниципальной службы и организации оценки на соответствие указанным требованиям (Версия 2.0)"(http://www.rosmintrud.ru по состоянию на 02.03.2017) и "Справочник квалификационных требований к специальностям, направлениям подготовки, знаниям и умениям, которые необходимы для замещения должностей государственной гражданской службы с учетом области и вида профессиональной служебной деятельности государственных гражданских служащих" (https://rosmintrud.ru по состоянию на 15.09.2020).

1. Цель реализации программы: повышение эффективности профессиональной служебной деятельности муниципальных, государственных гражданских служащих, занимающихся вопросами профилактики и противодействия коррупционных нарушений.

Планируемые результаты обучения:
Знать: 
З-1. систему современного российского антикоррупционного законодательства;
З-2. теоретические основы работы по противодействию коррупции;
З-3. природу коррупции, содержание, причины, виды и угрозы, исходящие от коррупции;
З-4. российский подход к определению и применению понятий «коррупция», «коррупционное правонарушение», «коррупционное преступление»; законодательство России о противодействии коррупции; основные положения Конвенции ООН против коррупции; основные положения Конвенции ОЭСР по борьбе с подкупом иностранных должностных лиц при осуществлении международных коммерческих сделок, Конвенции Совета Европы об уголовной ответственности за коррупцию, Конвенции Совета Европы о гражданско-правовой ответственности за коррупцию; зарубежный опыт противодействия коррупции; правонарушения коррупционного характера; этические кодексы и кодексы поведения; типовые антикоррупционные стандарты поведения;
З-5. определение понятий «конфликт интересов» и «личная заинтересованность», виды конфликта интересов, типовые ситуации конфликта интересов; особенности регулирования конфликта интересов в России; коллективные инициативы по противодействию коррупции; ответственность физических и юридических лиц за совершение коррупционных правонарушений в частном секторе экономики.

Уметь: 
У-1. применять полученные знания в практических ситуациях
У-2 вносить и обосновывать предложения по применению зарубежного опыта противодействия коррупции в российских условиях
У-3 оценивать результаты реализуемой антикоррупционной политики
У-4 оценивать жизненные ситуации в терминах конфликта интересов
У-5 вносить предложения по их урегулированию 

Владеть опытом: 
В-1. демонстрировать антикоррупционное поведение в ходе выполнения профессиональных компетенций.

Категория слушателей: государственные гражданские и муниципальные служащие, занимающиеся в процессе служебной деятельности вопросами профилактики и противодействия коррупционных нарушений.

Входные требования к обучающимся: владение навыками пользователя персонального компьютера, опыт обучения в LMS Moodle.

Трудоемкость обучения: трудоемкость обучения по данной программе составляет 40 академических часов.

Форма обучения: очная, очно-заочная, заочная, в том числе, с применением дистанционных образовательных технологий

Календарный учебный график формируется непосредственно при реализации программы повышения квалификации «Правовые основы противодействия коррупции». Календарный учебный график представлен в форме расписания занятий при наборе группы на обучение

Особенности (принципы) построения программы повышения квалификации  «Правовые основы противодействия коррупции»:
·  в основу проектирования программы положен компетентностный подход;
· применение современных образовательных технологий, инновационных методов обучения;
· использование информационных и коммуникационных технологий, в том числе современных систем технологической поддержки процесса обучения, обеспечивающих комфортные условия для обучающихся, преподавателей;
· применение электронных образовательных ресурсов (дистанционное, электронное, комбинированное обучение и пр.);
· использование сетевых методов обучения;
· использование активных методов обучения (деловых игр, метода проектов, кейс-стади, портфолио и пр.);
· обучение в рамках образовательной программы реализуют преподаватели-практики, имеющие ученую степень кандидата и доктора юридических наук.

По итогам обучения также проводится мониторинг образовательного процесса в целях получения обратной связи в форме анкетного опроса слушателей.
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