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1. Цель освоения дисциплины 
Целью освоения дисциплины Социальные, материальные и уголовно-процессуальные основы упрощенных производств в российском уголовном процессе является способствовать подготовке высококвалифицированного выпускника магистратуры кафедры уголовного процесса, прокурорского надзора и правоохранительной деятельности ЮИ ТГУ по магистерской программе Правовое регулирование расследования, рассмотрения и разрешения уголовных дел.
В ходе изучения дисциплины должны решаться задачи: ознакомить с теоретическими понятиями узкой специализации упрощенных производств в области уголовного процесса; дать представление о конкретном универсальном правовом явлении, сформированном в практической деятельности органов расследования и суда; показать многосторонний подход к изучению реального правового явления; освоить аналитический и системный метод познания конкретной социальной действительности и отдельных его взаимосвязанных элементов, встроенных в уголовный процесс; выработать навыки самостоятельной поисковой и аналитической работы со специальной литературой, нормативными актами и электронными ресурсами и источниками.

2.Место дисциплины в структуре магистерской программы 
Данная учебная дисциплина относится к Профессиональному циклу  Вариативной части учебной программы, определяемой учебным заведением (М.2 В.1-12), в соответствии с ФГОСВПО по направлению подготовки 030900.68 – Юриспруденция (Квалификация (степень) «Магистр»).
Для изучения учебной дисциплины необходимы компетенции, сформированные у обучающихся в результате обучения в высшем учебном заведении по направлению подготовки 030900.62 – Юриспруденция (Квалификация (степень) «Бакалавр»). Необходимы входные знания по освоению дисциплин ООП уголовное право, криминология, уголовный процесс, криминалистика, основы оперативно-розыскной деятельности.  
Данная учебная дисциплина входит в систему ключевых учебных курсов, включенных в набор дисциплин профессионального цикла вариативной части, ориентированных на углубленное изучение отдельных специализированных участков работы судов, органов прокуратуры, органов предварительного расследования, адвокатуры, их нормативного закрепления и реализации в реальной практической деятельности полученных знаний и умений. 
Дисциплина связана с основными учебными курсами профильной подготовки юристов-магистров (прежде всего «уголовно-правовой специализации» и специальности «уголовный процесс») и ложится в основу подготовки высококвалифицированного юриста-магистра по заявленной магистерской программе и продолжение углубленного изучения уголовного процесса, подготовки к учебной и производственной практике по профилю «судебная, прокурорская, следственная, адвокатская деятельности».

3 Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля).
Учебная дисциплина способствует формированию следующих компетенций, предусмотренных ФГОС  по направлению подготовки ВПО - 030900 – «Юриспруденция», Квалификации (степень) «Магистр», специальности 030500.68 – «Юриспруденция»:
а) общекультурных (ОК) - ОК-1 – ОК-5: 
- осознанием социальной значимости своей будущей профессии, проявлением нетерпимости к коррупционному поведению, уважительным отношением к праву и закону, обладанием достаточным уровнем профессионального правосознания (ОК-1);
- способностью добросовестно исполнять профессиональные обязанности, соблюдать принципы этики юриста (ОК-2);
- способностью совершенствовать и развивать свой интеллектуальный и общекультурный уровень (ОК-3);
- способностью свободно пользоваться русским и иностранным языками как средством делового общения (ОК-4);
- компетентным использованием на практике приобретенных умений и навыков в организации исследовательских работ, в управлении коллективом (ОК-5).
б) профессиональных (ПК )- ПК-1 – ПК-8:
- в правотворческой деятельности:
способностью разрабатывать нормативные правовые акты (ПК-1);
в правоприменительной деятельности:
способностью квалифицированно применять нормативные правовые акты в конкретных сферах юридической деятельности, реализовывать нормы материального и процессуального права в профессиональной деятельности (ПК-2);
- в правоохранительной деятельности:
готовностью к выполнению должностных обязанностей по обеспечению законности и правопорядка, безопасности личности, общества, государства (ПК-3);
способностью выявлять, пресекать, раскрывать и расследовать правонарушения и преступления (ПК-4);
способностью осуществлять предупреждение правонарушений, выявлять и устранять причины и условия, способствующие их совершению (ПК-5);
способностью выявлять, давать оценку и содействовать пресечению коррупционного поведения (ПК-6);
- в экспертно-консультационной деятельности:
способностью квалифицированно толковать нормативные правовые акты (ПК-7);
способностью принимать участие в проведении юридической экспертизы проектов нормативных правовых актов, в том числе в целях выявления в них положений, способствующих созданию условий для проявления коррупции, давать квалифицированные юридические заключения и консультации в конкретных сферах юридической деятельности (ПК-8);
В результате освоения дисциплины юрист-магистр должен:
Знать: 
- знать основные понятия учебной дисциплины;
- действующие нормативные акты, регламентирующие осуществление правосудия, прокурорского надзора, предварительного расследования, адвокатской деятельности, учебную и научную литературу по уголовному процессу, по упрощенным производствам в уголовном процессе в пределах программы;
- имеющиеся в России правоохранительные органы, их устройство и полномочия должностных лиц, которые обязаны осуществлять упрощенные производства в уголовном процессе, или могут участвовать в них;
- сложившуюся в конкретном регионе (субъекте РФ) практику деятельности имеющихся правоохранительных органов в области, городе, районе по изучаемым упрощенным производствам в уголовном процессе;
- исторические документы нормативного, учебного, научного характера по формированию и развитию элементов упрощения или упрощенных производств в уголовном процессе и смежных процессуальных процедурах в деятельности суда, прокуратуры, органов расследования, участию адвокатуры в РСФСР, СССР, Российской империи;
- общие положения об упрощенных производствах в уголовном процессе отдельных зарубежных странах.
Уметь: 
- уметь логически последовательно, юридически грамотно раскрывать вопросы тем учебного дисциплины, находить изучаемые в курсе нормативные акты и положения, толковать их применительно к практической ситуации; 
- применять полученные знания по дисциплине в дальнейшем обучении по другим предметам;
- находить необходимые нормативные положения, их официальные толкования, научные разъяснения по вопросам упрощенных производств, обобщения и результаты анализа их практики;
- применять полученные знания для решения стандартных задач деятельности органов и должностных лиц в ходе осуществления упрощенных производств;
- уметь квалифицированно отвечать на вопросы использования и осуществления упрощенных производств в деятельности правоохранительных органов на конкретной территории региона, города, района или иной административно-территориальной единицы. 
Владеть:
- сформировавшейся в результате обучения базой нормативного закрепления и толкования положений об упрощенных производствах;
- навыками аналитического мышления для разрешения проблемных вопросов и принятия обоснованных решений при осуществлении упрощенных производств;
- приемами, методикой поиска и обнаружения необходимой фактической, юридической и иной информации для принятия решений в ходе упрощенных производств; 

4. Основное содержание дисциплины 

Тема 1. Социальная необходимость и правовая база появления и развития упрощенных производств в системе современного уголовного процесса России 

Тема 2. Объективная закономерность существования упрощенных производств в системе уголовного процесса 

Тема 3. Уголовно-правовая (материальная) основа упрощенных производств в системе уголовного процесса России.

Тема 4. Уголовно-процессуальные принципы и критерии формирования упрощенных производств в системе уголовного процесса России

Тема 5. Содержание и виды упрощенных производств в  уголовном процессе России

Тема 6. Упрощенная досудебная подготовка материалов по уголовным делам в России

Тема 7. Судебное разрешение уголовных дел и упрощение судебного разбирательства 

Тема 8. Сравнительный анализ упрощенных производств в уголовном процессе России и зарубежных государств

5. Образовательные технологии 

Используемые образовательные технологии: лекции, семинарские занятия, самостоятельная работа студентов, тестирование, реферат, консультации, справки по практике, встречи с представителями российских государственных органов и общественных профессиональных образований.

6. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы студентов. Оценочные средства для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации по итогам освоения дисциплины. 
Оценочные средства составляются преподавателем самостоятельно при ежегодном обновлении банка средств.  Количество вариантов зависит от числа обучающихся.
Для текущего контроля и промежуточной аттестации по дисциплине преподавателем используются для текущей работы и проверки результатов самостоятельной работы: тестирование; написание контрольных работ; решение учебных задач; выполнение практических заданий; написание вариантов документов по предложенным фактам преступлений; использование элементов деловой игры в закреплении умений и навыков упрощенных производств; собеседование по вопросам самоконтроля и вопросам к зачету и другие.
[bookmark: _GoBack]Учебная дисциплина обеспечена необходимой научной, учебно-методической литературой и нормативными материалами, находящимися в Научной библиотеке ТГУ, библиотеках кафедр ЮИ ТГУ, имеющихся в ЮИ электронных правовых программах, представленных в сети Интернет и локальной сети ЮИ ТГУ. Для обучающихся имеется возможность оперативного обмена информацией с отечественными и зарубежными вузами, государственными органами и организациями, обеспечен доступ к современным профессиональным базам данных, информационным справочным и поисковым системам. 
