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ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ ПОНЯТИЯ И СОКРАЩЕНИЯ
ВКР – выпускная квалификационная работа. Формами ВКР являются выпускная квалификационная работа бакалавра, дипломная работа (проект) специалиста, магистерская диссертация.

ГИА – государственная итоговая аттестация. Представляет собой форму оценки степени и уровня освоения обучающимися образовательной программы. В зависимости от уровня образования в состав ГИА входит защита выпускной квалификационной (дипломной) работы, магистерской диссертации, включая подготовку к процедуре защиты и процедуру защиты. Государственный экзамен обязателен, если он предусмотрен структурой ООП.

ГЭК – государственная экзаменационная комиссия.

ЗЕ – зачетная единица. Мера трудоемкости основной образовательной программы. Составляет 36 академических часов.
НИ ТГУ, Университет – Национальный исследовательский Томский государственный университет

ООП – основная образовательная программа. 

Руководитель ООП – сотрудник Университета из числа научно-педагогических работников, отвечающий за проектирование, реализацию, эффективность отдельной ООП. 

СУОС НИ ТГУ – самостоятельно устанавливаемый образовательный стандарт высшего образования НИ ТГУ.

ФГОС ВО – федеральный государственный образовательный стандарт высшего образования.

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
1.1. Государственная итоговая аттестация (ГИА) выпускников НИ ТГУ осуществляется после освоения ими основной образовательной программы по направлению подготовки 40.04.01 «Юриспруденция» в полном объеме. Трудоемкость ГИА составляет  6 ЗЕ. На проведение ГИА, включая подготовку и защиту выпускной квалификационной работы, согласно календарному учебному графику, выделяется 4 недели.

1.2. Программа ГИА по направлению подготовки 40.04.01 «Юриспруденция» включает в себя защиту ВКР по одной из тем, отражающих актуальную проблематику в сфере правового регулирования государственного управления, организации и прохождения государственной и муниципальной службы, и государственный междисциплинарный экзамен, позволяющий выявить и оценить теоретическую подготовку к решению профессиональных задач, готовность к основным видам профессиональной деятельности.
1.3. ГИА устанавливает соответствие объема и качества, сформированных студентом профессиональных компетенций  требованиям, предъявляемым ФГОС ВО к профессиональной подготовленности выпускника по направлению подготовки 40.04.01 «Юриспруденция». К ГИА допускаются лица, успешно освоившие ООП в полном объеме и прошедшие все промежуточные аттестационные испытания, предусмотренные учебным планом. 

1.4. ГИА осуществляется государственной экзаменационной комиссией (ГЭК), состав которой утверждается приказом ректора НИ ТГУ. 

1.5. Программа ГИА ежегодно пересматривается и обновляется с учетом изменений нормативно-правовой базы. Изменения, внесенные в программу ГИА, рассматриваются на заседании учебно-методической комиссии института и утверждается руководителем ООП не позднее 6 месяцев до даты начала ГИА.

1.6. Программа ГИА входит в состав ООП по направлению подготовки 40.04.01 «Юриспруденция» и хранится в документах на выпускающей кафедре. Доступ к программе ГИА свободный.
1.7. Нормативные документы, регламентирующие проведение ГИА по направлению подготовки 40.04.01 «Юриспруденция»:
- Федеральный государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования по направлению подготовки 40.04.01 (030900) «Юриспруденция», утвержденный Приказом Минобрнауки России от 14.12.2010г.  № 1763; 
- Положение об основной образовательной программе бакалавриата, специалитета, магистратуры в НИ ТГУ, утвержденное приказом ректора НИ ТГУ от 22.09.2015 №584/ОД;
- Положение  о  порядке  проведения государственной  итоговой  аттестации  по  образовательным  программам бакалавриата, специалитета, магистратуры в НИ ТГУ, утвержденное приказом ректора НИ ТГУ от 29.01.2016 №45/ОД;
- ООП магистратуры, реализуемая НИ ТГУ по направлению подготовки 40.04.01 «Юриспруденция»,  (название программы: «Экспертно-криминалистическое обеспечение правоохранительной деятельности»; профиль: «Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность»).

2. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ
2.1. Целью итоговой государственной аттестации является установление уровня развития и освоения выпускником профессиональных компетенций по направлению подготовки 40.04.01 «Юриспруденция» и качества его подготовки к  правотворческой, правоприменительной, правоохранительной, экспертно-консультационной, организационно-управленческой, научно-исследовательской, педагогической деятельности.
2.2. К задачам государственной итоговой аттестации относятся: 

- оценка способности и умения выпускников, опираясь на полученные знания, умения и сформированные навыки, самостоятельно решать на современном уровне задачи своей профессиональной деятельности, профессионально излагать специальную информацию, научно аргументировать и защищать свою точку зрения; 

- решение вопроса о присвоении квалификации (степени) «Магистр» по результатам ГИА и выдаче выпускнику соответствующего диплома о высшем образовании; 

- разработка рекомендаций по совершенствованию подготовки выпускников на основании результатов работы государственной экзаменационной комиссии (ГЭК). 
3. СТРУКТУРА ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА

Государственный экзамен включает ключевые и практически значимые вопросы по обязательным дисциплинам базовой и вариативной части учебного плана. Государственный экзамен по ООП  проводится в форме собеседования, проводимого на основании  экзаменационных билетов. 
Дисциплины базовой части:
1. Актуальные вопросы теории и практики уголовного процесса.
2. Современные технико-криминалистическое обеспечение расследования.

Дисциплины вариативной части:
1. Современное уголовно-процессуальное законодательство об использовании специальных знаний.

2. Криминалистическое профилирование
.

3. Тактика следственных действий.
4. СОДЕРЖАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА

4.1 . Название дисциплины 
«Уголовный процесс»
Содержание дисциплины
Тема 1. Сущность, назначение и основные понятия уголовного процесса

Понятие уголовного процесса (уголовный процесс как деятельность, как наука, как учебная дисциплина). Соотношение понятий «уголовный процесс» и «правосудие». Назначение уголовного процесса. Содержание и система курса уголовного процесса как учебной дисциплины. Понятие уголовно-процессуального права.

Типы (формы) уголовных производств (история и современность). Отличительные черты обвинительного, инквизиционного и смешанного процессов.

Понятие стадии уголовного процесса. Совокупность признаков, ха​рактеризующих тот или иной этап уголовно-процессуальной деятельно​сти как стадию процесса. Система стадий уголовного процесса.

Единство и дифференциация уголовного процесса. Виды уголовно​процессуальных производств.

Уголовно-процессуальные функции (понятие, система).

Уголовно-процессуальные нормы. Уголовно-процессуальные отно​шения. Процессуальные гарантии и их значение.

Понятие процессуальной формы. Сущность уголовно-процес​суальной формы. Значение уголовно-процессуальной формы. Уголовно-​процессуальные акты.

Соотношение учебного курса «Уголовный процесс» с другими учеб​ными дисциплинами.

Тема 2. Уголовно-процессуальное право.

Источники уголовно-процессуального права

Понятие уголовно-процессуального права. Понятие источников уго​ловно-процессуального права. Перечень и иерархия источников права, определяющих порядок уголовного судопроизводства. Конституция РФ.

Общая характеристика УПК РФ. Общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры РФ.

Значение решений Конституционного Суда РФ; разъяснений Пленума Верховного Суда РФ по вопросам судебной практики; норм международ​ного права и международных договоров; приказов и указаний Генераль​ного прокурора РФ, Председателя Следственного комитета РФ, министра внутренних дел РФ и иных ведомственных актов.

Действие уголовно-процессуального закона в пространстве. Действие уголовно-процессуального закона в отношении иностранных граждан и лиц без гражданства. Действие уголовно-процессуального закона во вре​мени.
Тема 3. Принципы уголовного процесса

Понятие принципов уголовного процесса. Значение принципов в уго​ловном процессе. Система принципов уголовного процесса.

Принцип публичности. Законность при производстве по уголовному делу. Свобода оценки доказательств. Осуществление правосудия по уго​ловному делу только судом. Охрана прав и свобод человека и гражданина в уголовном судопроизводстве. Уважение чести и достоинства личности. Разумный срок уголовного судопроизводства. Состязательность сторон. Обеспечение подозреваемому и обвиняемому права на защиту. Презумп​ция невиновности. Язык уголовного судопроизводства. Независимость судей и подчинение их только закону. Гарантии независимости судей. Принцип равенства граждан перед законом и судом. Неприкосновенность личности, жилища, частной жизни. Тайна переписки, телефонных и иных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений, личная и се​мейная тайна. Свобода обжалования процессуальных действий и реше​ний.
Тема 4. Участники уголовного судопроизводства

Понятие участников уголовного процесса. Классификация участников уголовного процесса.

Суд. Полномочия суда. Судебный состав. Судья, председательствую​щий в судебном заседании.

Участники уголовного судопроизводства со стороны обвинения. Процессуальное положение прокурора. Следователь. Следователь- криминалист. Процессуальное положение руководителя следственно​го органа. Органы дознания. Дознаватель. Процессуальное положение начальника органа дознания и начальника подразделения дознания. Понятие потерпевшего в уголовном процессе. Правовое положение потерпевшего. Частный обвинитель, его правовое положение. Понятие гражданского истца. Права и обязанности гражданского истца. Пред​ставители потерпевшего, частного обвинителя, гражданского истца.

Участники уголовного судопроизводства со стороны защиты. Понятие подозреваемого. Характеристика процессуального положения подозрева​емого. Понятие обвиняемого. Характеристика процессуального положе​ния обвиняемого. Законные представители несовершеннолетнего подо​зреваемого и обвиняемого. Защитник как участник уголовного процесса. Момент допуска защитника. Круг лиц, допускаемых в качестве защитни​ков в ходе предварительного расследования и в суде. Порядок приглаше​ния и назначения защитника. Случаи обязательного участия защитника. Отказ от защитника. Характеристика процессуального положения защит​ника. Гражданский ответчик. Права и обязанности, ответственность гражданского ответчика. Представитель гражданского ответчика.

Иные участники уголовного судопроизводства. Свидетель. Перечень лиц, которые не подлежат допросу в качестве свидетелей. Права, обязан​ности и ответственность свидетеля в случае несоблюдения им обязанно​стей. Эксперт. Условия для назначения лица в качестве эксперта. Права, обязанности, ответственность эксперта. Специалист. Различие между экспертом и специалистом в уголовном процессе. Права, обязанности, ответственность специалиста. Процессуальное положение переводчика в уголовном процессе. Понятой. Лица, которые не могут быть понятыми. Права, обязанности, ответственность понятого.
Тема 5. Доказательства и доказывание

Понятие доказательства. Относимость и допустимость доказа​тельств. Процессуальные последствия нарушения правил о допустимо​сти доказательств. Предмет доказывания, его структура. Предмет дока​зывания и состав преступления. Пределы доказывания и их соотноше​ние с предметом доказывания. Понятие и значение классификации до​казательств. Основания классификации. Обвинительные и оправдатель​ные доказательства. Первоначальные и производные доказательства. Прямые и косвенные доказательства. Вещественные доказательства и документы. Правила работы с различными видами доказательств. Хра​нение доказательств.

Доказывание в уголовном процессе. Цель уголовно-процессуального доказывания. Понятие и содержание истины в уголовном процессе. Эта​пы (элементы) процесса доказывания. Понятие собирания доказательств. Структура собирания доказательств. Способы собирания доказательств. Средства фиксации доказательств. Участие специалиста в собирании до​казательств.

Понятие и цель проверки доказательств. Способы проверки доказа​тельств.

Понятие и значение оценки доказательств. Цель оценки доказа​тельств. Метод оценки доказательств. Гарантии оценки доказательств по внутреннему убеждению. Использование в доказывании результатов опе​ративно-розыскной деятельности. Преюдиция.

Субъекты доказывания. Презумпция невиновности и ее значение в доказывании. Обязанность доказывания. Участие в доказывании защит​ника, подозреваемого, обвиняемого, потерпевшего, гражданского истца, гражданского ответчика и их представителей.
Тема 6. Меры уголовно-процессуального принуждения

Понятие уголовно-процессуального принуждения. Классификация мер процессуального принуждения. Задержание подозреваемого. Осно​вания, порядок и сроки задержания. Личный обыск подозреваемого. Ос​нования освобождения подозреваемого. Уведомление о задержании по​дозреваемого.

Понятие мер пресечения. Меры пресечения и наказание. Цели, осно​вания и условия применения мер пресечения. Обстоятельства, учитывае​мые при выборе мер пресечения. Постановление и определение об избра​нии меры пресечения.

Виды мер пресечения. Характеристика мер пресечения. Различия между подпиской о невыезде и надлежащем поведении и обязательством о явке. Личное поручительство. Наблюдение командования воинской части. Присмотр за несовершеннолетним подозреваемым или обвиняе​мым. Цели залога как меры пресечения. Основания и условия примене​ния залога в уголовном процессе. Объекты залога. Последствия наруше​ния подозреваемым или обвиняемым обязательств, связанных с внесен​ным залогом. Применение в качестве меры пресечения домашнего ареста. Основания избрания и порядок применения в качестве меры пресечения заключения под стражу. Сроки содержания под стражей. Обжалование заключения под стражу и продления срока содержания под стражей. От​мена или изменение меры пресечения. Особенности избрания меры пре​сечения в отношении отдельных категорий лиц.

Иные меры процессуального принуждения. Основания применения иных мер процессуального принуждения. Виды иных мер процессуаль​ного принуждения.

Гарантии прав граждан при применении мер процессуального при​нуждения.

Тема 7. Ходатайства и жалобы. Судебный контроль на досудебных стадиях уголовного судопроизводства

Понятие и сущность ходатайств в уголовном процессе. Лица, имею​щие право заявлять ходатайства. Процессуальный порядок заявления и разрешения ходатайств. Сроки рассмотрения ходатайства.

Обжалование действий и решений суда и должностных лиц, осу​ществляющих уголовное судопроизводство. Субъекты права обжалова​ния. Субъекты рассмотрения жалоб. Процессуальный порядок рассмот​рения и разрешения жалоб. Порядок рассмотрения жалобы прокурором, руководителем следственного органа. Понятие «судебный контроль». Судебный порядок рассмотрения жалобы. Порядок направления жалобы подозреваемого, обвиняемого, содержащегося под стражей. Жалоба и представление на приговор, определение, постановление суда.
Тема 8. Процессуальные сроки. Процессуальные издержки

Понятие и значение процессуальных сроков. Разумный срок уголов​ного судопроизводства. Исчисление процессуальных сроков. Соблюде​ние и продление сроков. Восстановление пропущенного срока. Процес​суальные издержки. Виды процессуальных издержек. Взыскание процес​суальных издержек.
Тема 9. Возбуждение уголовного дела

Понятие возбуждения уголовного дела. Задачи стадии возбуждения уголовного дела. Круг субъектов, уполномоченных возбуждать уголов​ное дело. Разграничение компетенции по возбуждению уголовного дела между различными органами. Поводы к возбуждению уголовного дела, их характеристика. Виды поводов к возбуждению уголовного дела. Обя​занность принятия к рассмотрению сообщения о любом совершенном или готовящемся преступлении. Сроки принятия решения по поступив​шему сообщению. Понятие основания к возбуждению уголовного дела.

Отказ в возбуждении уголовного дела. Основания отказа в возбуждении уголовного дела.

Порядок деятельности при возбуждении уголовного дела. Права и обязанности лиц, участвующих в производстве процессуальных действий при проверке сообщения о преступлении. Виды решений, завершающих стадию возбуждения уголовного дела. Обжалование решений о возбуж​дении уголовного дела и об отказе в возбуждении уголовного дела.

Особенности возбуждения уголовных дел частного и частно​публичного обвинения. Особенности возбуждения уголовного дела в от​ношении определенной категории лиц, наделенных в силу осуществления ими особых государственных функций специальным статусом (судей, прокуроров, следователей, адвокатов и др.).

Прокурорский надзор и судебный контроль за возбуждением уголов​ных дел.
Тема 10. Понятие и назначение предварительное расследования.

Формы предварительного расследования

Понятие и значение стадии предварительного расследования. Задачи предварительного расследования. Субъекты, осуществляющие предвари​тельное расследование. Процессуальная самостоятельность следователя. Полномочия руководителя следственного органа. Орган дознания. Пол​номочия дознавателя. Полномочия начальника подразделения дознания по отношению находящимся в его подчинении дознавателям.

Положение прокурора на стадии предварительного расследования, его полномочия.

Формы предварительного расследования.

Сущность, понятие предварительного следствия. Участники предва​рительного следствия. Сроки предварительного следствия, их продление. Ознакомление обвиняемого, его защитника, потерпевшего или его пред​ставителя с материалами оконченного предварительного следствия. Пра​ва прокурора при утверждении им обвинительного заключения.

Понятие дознания. Отличия дознания от следствия. Виды дознания (обычное и проводимое в сокращённой форме). Производство неотлож​ных следственных действий органом дознания. Взаимодействие следова​теля с органами дознания при расследовании преступлений. Особенности процессуального положения прокурора при производстве дознания. По​рядок производства дознания. Сроки дознания, их продление. Требова​ния, предъявляемые к обвинительному акту. Ознакомление обвиняемого, его защитника, потерпевшего или его представителя с материалами оконченного дознания. Права прокурора при утверждении им обвини​тельного акта.
Дознание в сокращённой форме. Основания и порядок производства до​знания в сокращённой форме. Обстоятельства, исключающие производ​ство дознания в сокращенной форме. Права и обязанности участников уго​ловного судопроизводства по уголовному делу, по которому производится дознание в сокращённой форме. Особенности доказывания. Окончание дознания в сокращённой форме с составлением обвинительного постанов​ления. Действия прокурора при окончании дознания в сокращённой форме.
Тема 11. Общие условия предварительного расследования

Понятие общих условий предварительного расследования, их соот​ношение с принципами процесса. Подследственность уголовных дел. Виды подследственности. Место производства предварительного рассле​дования. Соединение и выделение уголовных дел. Выделение в отдель​ное производство материалов уголовного дела. Недопустимость разгла​шения данных предварительного расследования. Сроки предварительно​го расследования и порядок их продления. Производство предваритель​ного следствия следственной группой и производство дознания группой дознавателей. Требования, предъявляемые к документам на стадии пред​варительного расследования, виды, содержание, структура этих докумен​тов. Восстановление уголовных дел.

Понятие и виды подсудности. Подсудность по предметному (родовому) признаку. Подсудность дел военным судам. Территориальная подсудность уголовного дела. Определение подсудности при соединении уголовных дел. Передача уголовного дела по подсудности. Изменение территориальной подсудности уголовного дела. Недопустимость споров о подсудности.
Тема 12. Следственные действия

Понятие, виды и система следственных действий. Общие правила производства следственных действий. Следственные действия, требую​щие решения суда. Судебный порядок получения разрешения на произ​водство следственного действия. Протокол следственного действия. Применение научно-технических средств при производстве следствен​ных действий. Удостоверение факта отказа от подписания или невозмож​ности подписания протокола следственного действия. Участие в след​ственных действиях специалиста, переводчика, понятых.

Понятие и цели осмотра. Виды осмотра. Основания и порядок произ​водства осмотра, круг участвующих в нем лиц. Осмотр трупа. Эксгума​ция. Освидетельствование. Правила проведения освидетельствования. Протокол осмотра и освидетельствования.

Следственный эксперимент. Понятие, задачи, условия и порядок про​ведения следственного эксперимента. Протокол следственного экспери​мента.

Обыск и выемка. Основания и порядок производства обыска и выем​ки. Отличие выемки от обыска. Понятие личного обыска. Правила прове​дения личного обыска.

Наложение ареста на почтово-телеграфные отправления, их осмотр и выемка. Основания и условия контроля и записи переговоров. Постанов​ление о разрешении контроля телефонных и иных переговоров. Сроки производства контроля и записи телефонных и иных переговоров. Прото​кол осмотра и прослушивания фонограммы. Получение информации о соединениях между абонентами и (или) абонентскими устройствами.

Допрос свидетеля и потерпевшего. Место и время допроса. Порядок вызова на допрос. Общие правила производства допроса. Протокол до​проса свидетеля и потерпевшего. Особенности вызова и допроса несо​вершеннолетних свидетелей.

Понятие, цели, основания и порядок производства очной ставки. Про​токол очной ставки.

Предъявление для опознания. Понятие, задачи, условия предъявления для опознания. Объекты опознания. Условия проведения опознания по фотографиям. Субъекты предъявления для опознания. Порядок предъяв​ления для опознания. Протокол предъявления для опознания.

Проверка показаний на месте. Цели, порядок производства.

Понятие экспертизы. Правила назначения и производства судебной экспертизы. Обязательное назначение судебной экспертизы. Права подо​зреваемого, обвиняемого, потерпевшего, свидетеля при назначении и производстве судебной экспертизы. Порядок направления материалов уголовного дела для производства судебной экспертизы. Виды судебных экспертиз. Дополнительная и повторная экспертизы. Комиссионная су​дебная экспертиза. Комплексная судебная экспертиза. Получение образ​цов для сравнительного исследования. Помещение в медицинский или психиатрический стационар для производства судебной экспертизы. За​ключение эксперта. Допрос эксперта. Предъявление заключения эксперта участникам процесса. Дополнительная и повторная экспертиза.
Тема 13. Привлечение лица в качестве обвиняемого

Основания для привлечения в качестве обвиняемого. Процессуальный порядок привлечения лица в качестве обвиняемого. Порядок предъявле​ния обвинения. Допрос обвиняемого. Протокол допроса обвиняемого. Участие защитника при предъявлении обвинения. Основание и порядок изменения и дополнения ранее предъявленного обвинения. Частичное прекращение уголовного преследования.
Тема 14. Приостановление и возобновление предварительного расследования. Окончание предварительного расследования

Отличия между приостановлением производства по уголовному делу и прекращением дела. Основания, условия, порядок и сроки приостанов​ления предварительного следствия. Действия следователя (дознавателя) после приостановления предварительного следствия. Розыск скрывшего​ся обвиняемого. Условия и порядок возобновления производства по при​остановленному делу.

Формы и порядок окончания предварительного следствия. Основания для прекращения дела. Порядок прекращения дела. Постановление о пре​кращении уголовного дела, его форма и содержание. Порядок обжалования постановления следователя о прекращении дела. Прекращение уголовного преследования. Возобновление производства по уголовному делу.

Ознакомление участников процесса с материалами предварительного следствия, их права и обязанности. Протокол ознакомления с материала​ми уголовного дела. Разрешение ходатайств.

Содержание и значение обвинительного заключения. Приложения к обвинительному заключению. Права прокурора при утверждении им об​винительного заключения. Направление уголовного дела в суд. Вручение обвиняемому копии обвинительного заключения.

Окончание предварительного следствия с направлением дела в суд для применения принудительных мер медицинского характера.
Тема 15. Реабилитация

Понятие реабилитации. Виды вреда, подлежащего возмещению. Субъекты, имеющие право на реабилитацию. Основания возникновения права на реабилитацию. Признание права на реабилитацию. Порядок возмещения реабилитированному имущественного вреда. Возмещение реабилитированному морального вреда. Определение размера возмеще​ния реабилитированному морального вреда. Порядок обжалования реше​ния о производстве выплат. Восстановление нарушенных трудовых, пен​сионных, жилищных и иных прав реабилитированного. Порядок рас​смотрения в суде дел о восстановлении трудовых, пенсионных, жилищ​ных и иных прав реабилитированного. Порядок и сроки возмещения вре​да, причиненного юридическим лицам незаконными действиями (бездей​ствием) и решениями суда, прокурора, следователя, дознавателя, органа дознания.
Тема 16. Подготовка дела к судебному заседанию

Понятие и значение стадии подготовки дела к судебному заседанию. Задачи стадии подготовки дела к судебному заседанию. Общий порядок подготовки к судебному заседанию. Виды решений по делу, поступив​шему в суд. Сроки принятия решений. Вопросы, подлежащие выяснению по поступившему в суд уголовному делу. Содержание постановления о назначении судебного заседания. Основания проведения предваритель​ного слушания. Меры по обеспечению гражданского иска и возможной конфискации имущества. Назначение судебного заседания без проведе​ния предварительного слушания. Срок начала разбирательства в судеб​ном заседании.

Заявление ходатайства о проведении предварительного слушания. Порядок проведения предварительного слушания. Разрешение хода​тайств в ходе предварительного слушания. Содержание ходатайства об исключении доказательства и порядок его рассмотрения. Виды решений, принимаемых судьей на предварительном слушании. Основания возвра​щения уголовного дела прокурору. Приостановление производства по уголовному делу. Прекращение уголовного дела или уголовного пресле​дования в стадии подготовки к судебному заседанию. Содержание поста​новления о прекращении уголовного дела или уголовного преследования. Порядок решения судом вопросов о мере пресечения в стадии подготовки дела к судебному заседанию.
Тема 17. Назначение судебного разбирательства.

Общие условия судебного разбирательства

Сущность, значение судебного разбирательства.

Общие условия судебного разбирательства. Соотношение общих условий судебного разбирательства с принципами уголовного судопро​изводства. Сущность непосредственности, устности судебного разбира​тельства и неизменности состава суда. Г ласность судебного разбиратель​ства. Случаи и порядок ограничения гласности судебного разбиратель​ства. Фиксация хода судебного разбирательства.

Полномочия председательствующего в судебном заседании. Равенство прав сторон в судебном заседании. Секретарь судебного заседания, его права и обязанности. Участие государственного обвинителя в судебном разбирательстве. Его полномочия. Полный или частичный отказ государ​ственного обвинителя от обвинения в ходе судебного разбирательства.

Участие подсудимого в судебном разбирательстве, его права и обя​занности. Случаи разбирательства дела в отсутствие подсудимого. Уча​стие защитника в судебном заседании, его права и обязанности. Послед​ствия неявки в судебное заседание обвиняемого, защитника. Участие по​терпевшего и его представителя в судебном разбирательстве, их права и обязанности. Участие гражданского истца, гражданского ответчика и их представителей в судебном разбирательстве. Участие специалиста в су​дебном разбирательстве.

Пределы судебного разбирательства. Изменение обвинения в судеб​ном разбирательстве. Основания и порядок отложения и приостановле​ния судебного разбирательства. Основания и порядок прекращения уго​ловного дела в судебном заседании. Решение вопроса о мере пресечения в ходе судебного разбирательства.

Порядок вынесения определения, постановления в судебном заседа​нии. Регламент судебного заседания. Меры воздействия за нарушение порядка в судебном заседании.

Протокол судебного заседания, его содержание и значение. Порядок принесения замечаний на протокол судебного заседания и порядок их рассмотрения.

Тема 18-19. Судебное разбирательство в суде первой инстанции. Приговор

Порядок судебного разбирательства. Вопросы, решаемые в подгото​вительной части судебного заседания. Понятие и значение судебного следствия. Начало судебного следствия. Порядок исследования доказа​тельств. Допрос подсудимого. Оглашение показаний подсудимого. До​прос потерпевших и свидетелей. Использование потерпевшим и свидете​лем письменных заметок и документов. Особенности допроса несовер​шеннолетнего потерпевшего и свидетеля. Оглашение показаний потер​певшего и свидетеля, ранее данных ими при производстве предваритель​ного расследования или судебного разбирательства. Допрос эксперта. Производство экспертизы в суде. Осмотр вещественных доказательств. Оглашение протоколов следственных действий и иных документов. При​общение к материалам уголовного дела документов, представленных су​ду. Осмотр местности и помещений. Следственный эксперимент. Предъ​явление для опознания в суде. Освидетельствование. Окончание судебно​го следствия. Понятие и значение судебных прений. Лица, участвующие в судебных прениях. Содержание и порядок судебных прений. Реплики. Сущность последнего слова подсудимого. Основания и порядок возоб​новления судебного следствия.

Приговор. Понятие и значение приговора. Законность, обоснован​ность и справедливость приговора. Тайна совещания судей. Вопросы, разрешаемые судом при постановлении приговора. Порядок совещания судей при коллегиальном рассмотрении уголовного дела. Особое мнение судьи. Виды приговоров. Основания вынесения оправдательного приго​вора. Основания вынесения обвинительного приговора. Виды обвини​тельного приговора.

Составление приговора. Содержание и структура приговора. Содержа​ние вводной части приговора. Описательно-мотивировочная часть оправ​дательного приговора. Содержание резолютивной части оправдательного приговора. Содержание описательно-мотивировочной части обвинитель​ного приговора. Резолютивная часть обвинительного приговора.

Провозглашение приговора. Основания освобождения подсудимого из-под стражи в зале судебного заседания. Вопросы, решаемые судом одновременно с постановлением приговора.

Тема 20. Особенности производства в суде с участием присяжных 
заседателей

Подготовительная часть судебного заседания. Формирование колле​гии присяжных заседателей. Замена присяжного заседателя запасным. Роспуск коллегии присяжных заседателей ввиду тенденциозности ее со​става. Избрание и полномочия старшины присяжных заседателей. Приня​тие присяжными заседателями присяги. Права и обязанности присяжных заседателей. Полномочия судьи и присяжных заседателей. Особенности судебного следствия в суде с участием присяжных заседателей. Прения сторон в суде с участием присяжных заседателей. Реплики сторон и по​следнее слово подсудимого. Постановка вопросов, подлежащих разреше​нию присяжными заседателями. Содержание вопросов присяжным засе​дателям. Напутственное слово председательствующего. Тайна совещания присяжных заседателей. Порядок проведения совещания и голосования в совещательной комнате. Вынесение вердикта. Дополнительные разъяс​нения председательствующего присяжным. Уточнение поставленных вопросов. Возобновление судебного следствия. Провозглашение вердик​та. Действия председательствующего после провозглашения вердикта. Обсуждение последствий вердикта. Обязательность вердикта. Правовые последствия признания подсудимого заслуживающим снисхождения. Виды решений, принимаемых председательствующим. Особенности по​становления приговора. Особенности ведения протокола судебного засе​дания в суде с участием присяжных заседателей.
Тема 21. Особенности рассмотрения уголовного дела мировым судьей

Возбуждение уголовного дела частного обвинения. Требования, предъявляемые к заявлению о возбуждении уголовного дела частного обвинения. Полномочия мирового судьи по уголовному делу частного обвинения. Полномочия мирового судьи по уголовному делу с обвини​тельным актом. Рассмотрение уголовного дела в судебном заседании. Обжалование приговора и постановления мирового судьи.

Тема 22. Особенности судебного разбирательства и постановления приговора в особом порядке принятия судебного решения

Основания и условия применения особого порядка судебного реше​ния. Порядок заявления ходатайства обвиняемым о постановлении при​говора без проведения судебного разбирательства. Особенности судебно​го разбирательства. Порядок постановления приговора без проведения судебного разбирательства. Пределы обжалования приговора, постанов​ленного в особом порядке.

Тема 23. Особенности судебного разбирательства и постановления приговора при заключении досудебного соглашения о сотрудничестве

Основания применения особого порядка при заключении соглашения о сотрудничестве. Порядок проведения судебного заседания и постанов​ления приговора. Пересмотр приговора.

Тема 24. Производство в суде апелляционной инстанции

Понятие и значение апелляционного производства. Виды судебных ре​шений, обжалуемых в апелляционном порядке. Понятие апелляционной жалобы и представления. Участники уголовного процесса, имеющие право на обжалование судебного решения в апелляционном порядке. Порядок принесения жалобы и представления. Сроки обжалования приговоров. По​рядок восстановления срока обжалования. Извещение о поданных жалобах и представлениях. Возражения на жалобы и представления. Отзыв жалобы или представления. Изменение и дополнение жалобы или представления. Пределы рассмотрения дела в апелляционном порядке. Предмет судебного разбирательства в апелляционном порядке. Сроки начала рассмотрения уголовного дела в апелляционной инстанции. Содержание апелляционной жалобы или представления. Последствия несоблюдения требований, предъявляемых к апелляционным жалобе или представлению. Представле​ние в суд апелляционной инстанции новых материалов или заявление хо​датайств о вызове свидетелей и экспертов. Назначение и подготовка засе​дания суда апелляционной инстанции. Порядок производства по уголов​ному делу в суде апелляционной инстанции. Порядок проведения судебно​го следствия в суде апелляционной инстанции. Прения сторон. Последнее слово подсудимого. Основания к отмене или изменению приговора суда первой инстанции в суде апелляционной инстанции. Пределы прав суда апелляционной инстанции. Решения, принимаемые апелляционным судом. Отмена или изменение оправдательного приговора. Апелляционные при​говор, определение и постановление. Обжалование решения суда апелля​ционной инстанции. Повторное рассмотрение уголовного дела судом апел​ляционной инстанции.

Тема 25. Обращение приговора к исполнению.

Производство по рассмотрению и разрешению вопросов, связанных с исполнением приговора

Понятие и содержание стадии исполнения приговора. Вступление приговора, определения и постановления суда в законную силу.

Обязательность приговора, определения и постановления суда, всту​пивших в законную силу. Порядок обращения к исполнению приговора, определения и постановления суда. Извещение об обращении приговора к исполнению. Суды, разрешающие вопросы, связанные с исполнением приговора. Характеристика вопросов, разрешаемых судом в стадии ис​полнения приговора. Отсрочка исполнения приговора. Порядок разреше​ния вопросов, связанных с исполнением приговора. Рассмотрение хода​тайства о снятии судимости. Порядок обжалования постановления суда, вынесенного при разрешении вопросов, связанных с исполнением приго​воров.
Тема 26. Пересмотр приговоров, определений и постановлений суда, вступивших в законную силу

Кассационное производство. Понятие и значение кассационного про​изводства. Виды судебных решений, обжалуемых в кассационном поряд​ке. Отличие кассационного производства от апелляционного.

Понятие кассационной жалобы и представления, их содержание.

Порядок принесения кассационной жалобы и представления. Сроки обжалования приговоров. Порядок восстановления срока обжалования. Извещение о поданных жалобах и представлениях. Возражения на жало​бы и представления. Отзыв жалобы или представления. Изменение и до​полнение жалобы или представления. Пределы рассмотрения дела в кас​сационном порядке. Поворот к худшему в суде кассационной инстанции.

Действия суда кассационной инстанции при поступлении кассацион​ных жалобы, представления. Сроки рассмотрения жалобы и представле​ния. Постановления судьи: об отказе в передаче жалобы для рассмотре​ния кассационным судом; о передаче жалобы (представления) в кассаци​онный суд для рассмотрения. Назначение судебного заседания. Извеще​ние сторон о месте и времени рассмотрения дела судом кассационной инстанции.

Порядок рассмотрения дела в кассационной инстанции. Возможность использования в кассационной инстанции дополнительных материалов. Регламент судебного заседания в суде кассационной инстанции.

Понятие кассационных оснований к отмене и изменению приговора. Виды оснований. Решения кассационного суда. Отмена обвинительного приговора с прекращением дела. Отмена оправдательного приговора. Отмена приговора с направлением уголовного дела на новое судебное разбирательство. Полномочия суда кассационной инстанции по измене​нию приговора. Недопустимость внесения повторных или новых касса​ционных жалоб, представлений.

Производство в суде надзорной инстанции. Сущность и значение пе​ресмотра судебных решений в порядке судебного надзора. Отличия рас​смотрения дел в порядке надзора от кассационного рассмотрения. Субъ​екты, имеющие право на обжалование судебных решений в надзорном порядке. Суды, рассматривающие надзорную жалобу или представление.

Содержание надзорной жалобы и представления. Порядок принесения надзорных жалобы или представления. Порядок рассмотрения надзорных жалобы или представления. Виды постановлений, выносимых судьей Верховного Суда РФ по рассмотренным надзорным жалобе или пред​ставлению. Сроки рассмотрения дела судом надзорной инстанции. Участники рассмотрения дел в порядке надзора. Порядок рассмотрения уголовного дела судом надзорной инстанции. Виды и содержание реше​ний суда надзорной инстанции. Основания отмены или изменения судеб​ного решения, вступившего в законную силу. Пределы прав Президиума Верховного Суда РФ как суда надзорной инстанции. Вступление в закон​ную силу постановления Президиума Верховного Суда РФ.

Тема 27. Возобновление производства по уголовному делу ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств

Сущность и значение возобновления дел по новым или вновь от​крывшимся обстоятельствам. Основания возобновления производства по уголовному делу ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств. Понятие и виды вновь открывшихся обстоятельств. Понятие и виды но​вых обстоятельств.

Сроки возобновления производства. Возбуждение производства ввиду новых и вновь открывшихся обстоятельств. Проведение проверки или расследования для установления новых и вновь открывшихся обстоя​тельств. Действия прокурора по окончании проверки или расследования. Суды, полномочные возобновить производство по уголовному делу вви​ду новых или вновь открывшихся обстоятельств. Порядок разрешения судом вопроса о возобновлении производства по уголовному делу. Реше​ние суда по заключению прокурора.

Производство по уголовному делу после отмены судебных решений ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств.

Тема 28. Особенности производства по отдельным категориям уголовных дел

Производство по делам несовершеннолетних. Особенности производ​ства по делам несовершеннолетних. Участие защитника несовершенно​летнего обвиняемого на предварительном следствии и в суде, его права и обязанности. Обстоятельства, подлежащие доказыванию по делам несо​вершеннолетних. Выделение в отдельное производство уголовного дела в отношении несовершеннолетнего. Особенности применения мер пресе​чения в отношении несовершеннолетних. Вызов несовершеннолетнего к следователю, прокурору, в суд. Допрос несовершеннолетнего подозрева​емого, обвиняемого. Участие педагога в допросе несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого. Участие законного представителя несо​вершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого в ходе досудебного про​изводства по уголовному делу.
Участие законного представителя несовершеннолетнего подсудимого в судебном заседании. Удаление несовершеннолетнего подсудимого из зала судебного заседания. Особенности постановления приговора. Осво​бождение судом несовершеннолетнего подсудимого от уголовной ответ​ственности с применением принудительных мер воспитательного воздей​ствия. Освобождение судом несовершеннолетнего подсудимого от нака​зания с направлением в специализированное учреждение для несовер​шеннолетних.

Производство по применению принудительных мер медицинского ха​рактера. Основания и условия применения принудительных мер меди​цинского характера. Обстоятельства, подлежащие доказыванию при про​изводстве предварительного следствия. Помещение лица в психиатриче​ский стационар. Выделение уголовного дела. Участие законного предста​вителя, его права. Участие защитника. Окончание предварительного следствия. Назначение судебного заседания. Судебное разбирательство по делам о применении принудительных мер медицинского характера. Вопросы, разрешаемые судом. Виды постановлений, выносимых судом. Порядок обжалования постановления суда. Порядок прекращения, изме​нения и продления применения принудительной меры медицинского ха​рактера. Возобновление уголовного дела в отношении лица, к которому применена принудительная мера медицинского характера.

Особенности производства по уголовным делам в отношении от​дельных категорий лиц. Категории лиц, в отношении которых применя​ется особый порядок производства по уголовным делам. Порядок приня​тия решения о возбуждении уголовного дела в отношении этих лиц. За​держание. Особенности избрания меры пресечения и производства от​дельных следственных действий. Направление уголовного дела в суд.

Тема 29. Международное сотрудничество в сфере уголовного судопроизводства

Порядок взаимодействия судов, прокуроров, следователей и органов дознания с соответствующими компетентными органами и должностны​ми лицами иностранных государств и международными организациями.

Направление запроса о правовой помощи. Порядок направления за​проса о производстве процессуальных действий на территории иностран​ного государства. Содержание и форма запроса. Юридическая сила дока​зательств, полученных на территории иностранного государства. Поря​док вызова свидетеля, потерпевшего, эксперта, гражданского истца, гражданского ответчика, их представителей, находящихся за пределами территории РФ. Порядок исполнения в Российской Федерации запроса о правовой помощи. Направление материалов уголовного дела для осу​ществления уголовного преследования иностранного гражданина в слу​чае совершения им преступления на территории РФ, впоследствии ока​завшегося за ее пределами.

Исполнение запросов об осуществлении уголовного преследования или о возбуждении уголовного дела на территории Российской Федерации в от​ношении гражданина РФ, совершившего преступление на территории ино​странного государства и возвратившегося в Российскую Федерацию.

Выдача лица для уголовного преследования или исполнения приговора. Направление запроса о выдаче лица, находящегося на территории иностран​ного государства. Условия выдачи лица для уголовного преследования или исполнения приговора. Содержание запроса о выдаче. Пределы уголовной ответственности лица, выданного Российской Федерации.

Порядок исполнения запроса о выдаче лица, находящегося на терри​тории Российской Федерации. Условия выдачи лица иностранному госу​дарству.

Порядок обжалования решения о выдаче лица. Проверка законности и обоснованности решения о выдаче лица. Виды решений, выносимых судом.

Отказ в выдаче лица. Отсрочка в выдаче лица. Выдача лица на время иностранному государству. Избрание меры пресечения для обеспечения возможной выдачи лица. Передача выдаваемого лица. Передача предме​тов компетентному органу иностранного государства.

Передача лица, осужденного к лишению свободы, для отбывания наказания в государстве, гражданином которого оно является. Основания передачи лица, осужденного к лишению свободы. Условия и порядок передачи осужденного. Отказ иностранному государству в передаче осужденного к лишению свободы для отбывания наказания. Порядок предварительного рассмотрения ходатайства об отбывании наказания в Российской Федерации.

Порядок разрешения судом вопросов, связанных с исполнением при​говора суда иностранного государства.
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1.2. Название дисциплины:
«Криминалистика»
Содержание дисциплины
Тема 1. Понятие и система криминалистической тактики

Объектно-предметная область криминалистической тактики. 

Двуединый объект криминалистической тактики и его отражение в предмете данной части науки. 

Современные взгляды на объект и предмет криминалистической тактики. 

Общие и частные положения криминалистической тактики. 

Проблемы тактики судебного разбирательства.

Тема 7. Понятие и виды тактико-криминалистических средств

Понятие и виды тактико-криминалистических средств. 

Взаимосвязь тактико-криминалистических средств с уголовно-процессуальными и оперативно-розыскными средствами.

Проблемы совершенствования системы тактико-криминалистических средств.

Тема 2. Аналитические тактико-криминалистические средства

Понятие и сущность аналитических тактико-криминалистических средств. 

Понятие, свойства, виды  и основания следственной версии. Правила выдвижения и проверки следственных версий. 

Понятие, сущность и виды следственной ситуации. Общая и частная следственные ситуации. Исходные следственные ситуации этапов досудебного производства. 

Противодействие расследованию как вид частной следственной ситуации. 

Криминалистическая характеристика преступления как аналитическое тактико-криминалистическое средство расследования преступления.

Тактико-криминалистическая задача и тактико-криминалистическое решение. 

Тактико-криминалистический риск в системе аналитических тактико-криминалистических средств.

Взаимосвязь аналитических и операциональных тактико-криминалистических средств расследования преступлений.

Тема 3. Операциональные тактико-криминалистические средства

Понятие и сущность операциональных тактико-криминалистических средств расследования преступлений.

 Тактико-криминалистический прием: понятие, признаки, виды, источники формирования. Тактико-криминалистический прием и уголовно-процессуальное правило.

Тактико-криминалистическая комбинация: понятие и виды.

Тактико-криминалистическая операция: понятие и виды. 

Взаимосвязь операциональных и аналитических тактико-криминалистических средств расследования преступлений.

Основные направления разработки и совершенствования операциональных тактико-криминалистических средств расследования преступлений.

Тема 4. Проблемные вопросы нравственных основ тактико-криминалистической деятельности

Положения этики как основа формирования и применения тактико-криминалистических средств.

Соотношение правовых и этических основ тактико-криминалистической деятельности.

Соотношение общей и профессиональной этики в тактико-криминалистической деятельности.

Ограничение правового статуса отдельных участников следственных действий как принцип профессиональной этики отдельных участников следственных действий.

Тема 5. Тактические положения производства осмотра места происшествия

Понятие и сущность осмотра места происшествия. Виды осмотра места происшествия. «Следовая картина» места происшествия как объект криминалистического исследования.

Криминалистические цели и криминалистические задачи осмотра места происшествия.

Стадии и этапы осмотра места происшествия. Подготовка к осмотру места происшествия как условие полного, объективного и всестороннего исследования места происшествия. 

Тактические приемы производства осмотра места происшествия.

Негативные обстоятельства, их распознавание в ходе осмотра места происшествия и значение в расследовании преступлений. 

Применение технико-криминалистических средств при исследовании места происшествия. Фиксация хода и результатов осмотра места происшествия.

Тема 6. Тактические положения освидетельствования

Понятие и сущность освидетельствования. Тактико-криминалистическое сходство и отличие освидетельствования и личного обыска. Криминалистические предпосылки производства опознания. 

Криминалистические цели и криминалистические задачи освидетельствования. 

Стадии и этапы освидетельствования. Тактические правила производства освидетельствования.

Фиксация хода и результатов освидетельствования.

Недопустимые приемы воздействия на освидетельствуемое лицо. Этические основы производства освидетельствования.

Тема 7. Тактические приемы исследования обстановки места производства обыска

Понятие и сущность обыска. Тактико-криминалистическое сходство и отличие обыска и других следственных действий. Неотложность и внезапность как криминалистические свойства обыска.

Криминалистические цели и криминалистические задачи производства обыска.

Стадии и этапы обыска. Подготовка к обыску. Место и значение оперативно-розыскных мероприятий при подготовке и производстве обыска. 

Общие тактические правила производства обыска. Тактика обыска в помещении и жилище. Тактика обыска на местности. Использование технико-криминалистических средств при производстве обыска.

Обыск как тактико-криминалистическая комбинация. Обыск как элемент тактико-криминалистической комбинации и тактико-криминалистической операции.

Фиксация хода и результатов обыска. Особенности фиксации тайников, обнаруженных при обыске.

Тема 8. Тактико-психологические приемы производства обыска и фиксации его результатов

Общая характеристика тактико-психологического воздействия на лиц, скрывающих отыскиваемые объекты на месте производства обыска.

Виды тактико-криминалистических приемов, направленных на обыскиваемое лицо с целью получения информации о местах скрывания отыскиваемых объектов. 

Распознавание психологических уловок отдельных лиц при исследовании обстановки обыска. 

Криминалистические предпосылки и условия производства повторного обыска. 

Фиксация реакций обыскиваемого лица на применение тактико-психологических приемов обыска.

Тема 9. Психологические закономерности, лежащие в основе производства допроса

Закономерности восприятия, удержания воспринятого в памяти и его воспроизведения как психологические основы допроса.

Объективные и субъективные условия восприятия. Ощущения и восприятие. Роль мышления и воображения в механизме восприятия. Ошибки восприятия.

Объективные и субъективные условия запоминания и удержания воспринятого в памяти. Первичное запечатление, переработка воспринятого, стирание воспоминаний.

Объективные и субъективные условия воспроизведения воспринятой информации в ходе допроса. Ошибки воспроизведения воспринятого и их причины.

Учет закономерностей восприятия, удержания воспринятого в памяти и его воспроизведения при подготовке к допросу, в процессе его производства, а также фиксации хода и результатов данного следственного действия.

Тема 10. Тактические положения допроса в бесконфликтных ситуациях

Характеристика допроса в бесконфликтной ситуации. 

Общие тактико-криминалистические цели допроса в бесконфликтной ситуации. Криминалистические задачи допроса в бесконфликтной ситуации.

Закономерности восприятия, удержания воспринятого в памяти и его воспроизведения как психологические основы допроса в бесконфликтной ситуации.

Виды допроса и виды вопросов при  допросе в конфликтной ситуации.

Тактико-криминалистическое значение стадий непосредственного производства допроса в бесконфликтной ситуации. Тактические приемы установления и поддержания психологического контакта при допросе в бесконфликтной ситуации.

Тактические приемы оказания помощи в припоминании забытого.

Тактические приемы проверки алиби.

Этические основы допроса лиц, сотрудничающего со следователем. Недопустимые приемы воздействия на допрашиваемое лицо.

Тема 11. Тактика допроса в конфликтных ситуациях

Понятие и сущность допроса. Тактико-криминалистическое сходство и отличие допроса и других следственных действий.

 Нормативно-правовые предпосылки отказа подозреваемого и обвиняемого от дачи показаний и дачи ложных показаний как основа тактики их допроса.

Закономерности восприятия, удержания воспринятого в памяти и его воспроизведения как психологические основы допроса в конфликтной ситуации.

Виды допроса и виды вопросов при  допросе в конфликтной ситуации.

Общие тактико-криминалистические цели допроса в конфликтной ситуации. Криминалистические задачи допроса в конфликтной ситуации.

Тактико-криминалистическое значение стадий непосредственного производства допроса в конфликтной ситуации. Тактические приемы установления и поддержания психологического контакта при допросе в конфликтной ситуации.

Тактические приемы предотвращения и выявления лжи. Тактические приемы изобличения допрашиваемого во лжи и склонения его к даче правдивых показаний. 

Признаки лжи и их использование при допросе подозреваемых и обвиняемых.

Тактические приемы проверки алиби, оговора и самооговора подозреваемых и обвиняемых.

Случаи необходимого применения звукозаписи и видеозаписи при допросе в конфликтной ситуации.

Этические основы допроса лиц, отказывающиеся от сотрудничества со следователем. Недопустимые приемы воздействия на допрашиваемое лицо.

Криминалистические предпосылки и условия включения допроса в тактико-криминалистические комбинации и тактико-криминалистические операции.

Тема 12. Тактические особенности допроса несовершеннолетних лиц

Использование общих положений допроса при подготовке и производстве допроса несовершеннолетнего, а также фиксации его хода и результатов.

Психолого-педагогические группы несовершеннолетних. Закономерности восприятия, удержания воспринятого в памяти и его воспроизведения несовершеннолетними как основ тактики их допроса. 

Криминалистические цели и криминалистические задачи допроса несовершеннолетнего.

Число стадий допроса несовершеннолетнего и особенности их содержания в зависимости от возраста несовершеннолетнего.

Тактические приемы установления и поддержания психологического контакта при допросе несовершеннолетних.

Тактические приемы, имеющие особое значение при допросе несовершеннолетнего.

Учет фактора присутствия законного представителя при допросе несовершеннолетнего. Тактические рекомендации использования помощи педагога и психолога при допросе несовершеннолетнего.

Случаи необходимого применения звукозаписи и видеозаписи при допросе несовершеннолетних. 

Тема 13. Тактические особенности производства отдельных видов следственного эксперимента

Понятие и сущность следственного эксперимента. Допустимость следственного эксперимента. Тактико-криминалистическое сходство и отличие следственного эксперимента и других следственных действий. Следственный эксперимент и экспертный эксперимент.

Виды следственного эксперимента.

Криминалистические цели и криминалистические задачи следственного эксперимента.

Стадии следственного эксперимента. Подготовка к следственному эксперименту. Использование технико-криминалистических средств и иных объектов при производстве следственного эксперимента.

Общие тактические приемы производства следственного эксперимента. Тактические особенности производства отдельных видов следственного эксперимента.

Фиксация условий, хода и результатов следственного эксперимента.

Правила оценки результатов следственного эксперимента.

Тема 14. Тактические особенности производства проверки показаний на месте

Понятие и сущность проверки показаний на месте. Тактико-криминалистическое сходство и отличие проверки показаний на месте и других следственных действий.

Криминалистические предпосылки производства проверки показаний на месте. Криминалистические цели и криминалистические задачи проверки показаний на месте.

Стадии и этапы проверки показаний на месте. Подготовка к проведению проверки показаний на месте. 

Особенности начала исследовательской части проверки показаний на месте. Тактические особенности следования к месту проведения проверки показаний. Тактические приемы проверки показаний на месте. 

Фиксация условий, хода и результатов проверки показаний на месте.

Осмотр неизвестного следователю места происшествия в рамках проверки показаний на месте.

Тактические правила проверки на месте показаний нескольких лиц.

Проверка показаний на месте в тактико-криминалистической комбинации и тактико-криминалистической операции.

Тема 15. Понятие судебной экспертизы и сущность судебно-экспертной деятельности

Категория «судебно-экспертная деятельность».

Понятие и сущность судебной экспертизы. Критерии специального знания в судебной экспертизе. 

Характер экспертного исследования в уголовном судопроизводстве.

Криминалистические цели и криминалистические задачи назначения и производства судебной экспертизы.

Объект, предмет и материалы судебной экспертизы. Требования, предъявляемые к вопросам, содержащимся в экспертном задании.

Методы экспертного исследования и экспертные методики.

Судебно-экспертные учреждения в России и виды производимых в них судебных экспертиз.

Факторы, влияющие на совершенствование судебно-экспертной деятельности.

Проблемы улучшения подготовки судебных экспертов и улучшения уровня их профессиональной квалификации.

Тема 16. Объекты судебной экспертизы: понятие и классификация

Многоаспектность объекта судебной экспертизы (форма, вид информации, признаки исследуемого явления). 

Виды объектов судебной экспертизы (общие, родовые, специальные). Непосредственный объект судебной экспертизы. Процессы как объект судебной экспертизы. 

Классификация объекта судебной экспертизы в зависимости от роли, которую объекты играют в ходе производства экспертизы.

Соотношение понятий «объект судебной экспертизы» и «материалы судебной экспертизы».

Тема 17. Образцы для сравнительного исследования: понятие и виды

Несомненность происхождения сравнительных образцов.

Объем и репрезентативность сравнительных образцов. 

Совокупность признаков сравнительных образцов.

Условия получения сравнительных образцов.

Выяснение местоположения отдельных видов сравнительных образцов. Учет возможности искажения сравнительных образцов в процессе их получения.

Требования закона и этики при получении отдельных видов сравнительных образцов. 

Принудительное получение отдельных видов сравнительных образцов.

Виды сравнительных образцов.

Тема 18. Субъекты судебно-экспертной деятельности

Правовой статус судебного эксперта.

Понятие субъекта судебно-экспертной деятельности. 

Виды субъектов судебно-экспертной деятельности. 

Требования, предъявляемые к субъекту судебно-экспертной деятельности. Творческая работа судебного эксперта.

Возможности производства комплексной судебной экспертизы одним судебным экспертом.

Проблемы подготовки кадров судебных экспертов.

Международное сотрудничество в области обучения и повышения квалификации судебных экспертов.

Тема 19. Классификация задач судебной экспертизы

Понятие экспертной задачи и её взаимосвязь с экспертными методиками. Идентификационные и неидентификационные задачи судебной экспертизы.

Идентификационные задачи судебной экспертизы.

Классификационная задача судебной экспертизы.

Диагностические задачи судебной экспертизы.

Ситуационные задачи судебной экспертизы.

Виды судебных экспертиз и виды решаемых в ходе их производства экспертных  задач.

Тема 20. Классификация судебных экспертиз по характеру специальных знаний (классы, роды, виды, подвиды)

Классификация судебных экспертиз по характеру специальных знаний как основное деление судебных экспертиз.

Соотношение классов, родов, видов и подвидов судебных экспертиз. Ведомственное подразделение судебных экспертиз.

Класс криминалистических экспертиз. Традиционные и иные роды класса криминалистических экспертиз.

Тема 21. Подготовка и содержание заключения эксперта

Понятие экспертных методов (методик). Экспертные методики и экспертные задачи. Классификации экспертных методик.

Структура заключения эксперта (вводная часть заключения; исследовательская часть заключения; синтезирующая часть заключения; выводы).

Использование правовых знаний для производства судебных криминалистических экспертиз и формулирование заключения эксперта, имеющего правовой характер.

Тема 22. Оценка заключения эксперта в уголовном судопроизводстве

Ясность и полнота экспертного исследования.

Необоснованность заключения эксперта.

Виды экспертных ошибок и их причины. 

Алгоритм и критерии оценки заключения эксперта.

Помощь специалиста при оценке заключения судебного эксперта.

Тема 23. Государственные судебно-экспертные учреждения в Российской Федерации

Правовой статус государственных судебно-экспертных учреждений в Российской Федерации.

Структура государственных судебно-экспертных учреждений в Российской Федерации.

Организация производства судебных экспертиз в государственных судебно-экспертных учреждений в Российской Федерации.

Порядок аккредитации государственных судебно-экспертных учреждений.

Тема 24. Возможности производства судебных экспертиз в негосударственных судебно-экспертных учреждениях

Отражение сведений о лице, не являющимся государственным судебным экспертом, в постановлении о назначении судебной экспертизы.

Порядок назначения производства судебной экспертизы в негосударственных судебно-экспертных учреждениях.

Тема 25.  Предмет судебной криминалистической экспертизы и его взаимосвязь с объектом и материалами экспертного исследования

Понятие предмета судебной криминалистической экспертизы. Предмет соответствующего рода (вида) судебной криминалистической экспертизы. Предмет конкретной судебной криминалистической экспертизы. Виды недопустимых для постановки перед судебным экспертом вопросов. 

Структура типовой экспертной методики как отражение взаимосвязи предмета, объекта и материалов криминалистической экспертизы.

Тема 26. Подготовка и назначение судебных криминалистических

экспертиз

Предпосылки назначения судебных криминалистических экспертиз.

Подготовка объекта и материалов судебной криминалистической экспертизы.

Формулирование предмета судебной экспертизы в зависимости от конкретной экспертной задачи. 

Выбор экспертного учреждения (эксперта) для производства судебной криминалистической экспертизы. 

Взаимодействие следователя с экспертом в процессе подготовки и назначения судебной криминалистической экспертизы.

Тема 27. Значение судебной криминалистической экспертизы для целей расследования преступлений

Роль судебной экспертизы в криминалистическом предупреждении преступлений. 

Роль судебной экспертизы в оперативно-розыскной деятельности.

Роль судебной экспертизы в расследовании преступлений.

Роль судебной экспертизы в международном сотрудничестве по вопросам уголовной юстиции  
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б) дополнительная:
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8. Комаров И.М. Основы частной теории криминалистических операций досудебного производства: Монография. М.: Юрлитинформ, 2010. 160 с.
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10. Печерский В.В. Типовые программы допроса на предварительном и судебном следствии: Учебно-практическое пособие. М.: Юрлитинформ, 2006. 336 с.

11. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 24. 02. 2005 г. № 5 «О судебной практике по делам о защите чести и достоинства граждан, а также деловой репутации граждан и юридических лиц» // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2005. № 6.

12. Яблоков Н.П., Князьков А.С. Этапность как метод структурирования предварительного следствия и повышения уровня его организации // Вестник МГУ. Серия 11 Право. № 1. 2012. С. 3-18.

Основные нормативно-правовые акты: 
1. Конституция Российской Федерация. Принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. 

2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 г. № 64-ФЗ

3. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12. 2001 г. № 174-ФЗ

4. Гражданский кодекс Российской Федерации. Ч. 1, ч. 2, ч. 3.

5. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 г. № 195-ФЗ.

6. Кодекс поведения должностных лиц по поддержанию правопорядка. Принят 17 декабря 1979 г. резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН № 34/169.

7. Федеральный закон РФ от 27.11.2010 г. № 311-ФЗ «О таможенном регулировании в Российской Федерации».

8. Таможенный кодекс Таможенного союза (приложение к Договору О Таможенном кодексе Таможенного союза, принятому Решением Межгосударственного Совета ЕврАзЭС на уровне глав государств от 27.11.2009 № 17) – в ред. Протокола от 16.04.2010 г.

5. ВОПРОСЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА 
1.1. Теоретические вопросы:
а) Уголовный процесс

1.
Понятие и назначение уголовного судопроизводства и уголовно-процессуального права.

2.
Уголовно-процессуальные функции: понятие, виды, содержание.

3.
Общепризнанные принципы и нормы международного права в системе источников уголовно-процессуального права.

4.
Принцип состязательности сторон и пределы его действия

5.
Пределы ограничения в уголовном процессе права на свободу и личную неприкосновенность

6.
Независимость суда и беспристрастность судей как элементы права на справедливое судебное разбирательство

7.
Соотношение публичного и диспозитивного начал в уголовном судопроизводстве 

8.
Возбуждение уголовного дела как стадия уголовного процесса.

9.
Задачи и полномочия суда по разрешению уголовного дела.

10.
Процессуальная функция следователя и обеспечение его процессуальной самостоятельности.

11.
Функция защиты, содержание, задачи, особенности реализации в разных стадиях процесса.

12.
Функции и задачи прокурора в уголовном процессе.

13.
Меры уголовно-процессуального принуждения: понятие, виды, основания.

14.
Понятие и классификация следственных действий.

15.
Цель уголовно-процессуального доказывания.

16.
Пределы доказывания, их соотношение с предметом доказывания.  

17.
Относимость и допустимость доказательств.

18.
Содержание доказывания в уголовном процессе, его элементы (этапы).  

19.
Субъекты и способы собирания доказательств.  

20.
Применение специальных познаний в доказывании.  

21.
Процессуальный статус специалиста и возможности использования помощи специалиста в уголовном судопроизводстве.

22.
Заключения эксперта и специалиста как доказательство. Понятие, различия, особенности оценки.

23.
Участие эксперта и специалиста в судебном разбирательстве.

24.
Особенности рассмотрения дел в особом порядке судебного разбирательства.

25.
Основания и критерии дифференциации уголовного судопроизводства.

26.
Судебный контроль в ходе досудебного производства и виды решений, принимаемых судом.

27.
Приговор суда как акт судебной власти. 

28.
Проверка судебных решений, не вступивших в законную силу, в уголовном судопроизводстве.

29.
Формы пересмотра судебных решений, вступивших в законную силу, их соотношение и процессуальные особенности

30.
Основные направления международного сотрудничества Российской Федерации в сфере уголовного судопроизводства.
б) Криминалистика:
1.
Технико-криминалистические средства работы со следами биологического происхождения.

2.
Технико-криминалистические средства обнаружения и исследования микрообъектов.

3.
Технико-криминалистические средства работы с запаховыми следами.

4.
Технико-криминалистические средства работы со следами взрыва.

5.
Технико-криминалистические средства работы со следами применения огнестрельного оружия.

6.
Понятие и система криминалистической тактики. 

7.
Понятие и виды тактико-криминалистических средств.

8.
Аналитические тактико-криминалистические средства.

9.
Операциональные тактико-криминалистические средства.

10.
Проблемные вопросы нравственных основ тактико-криминалистической деятельности.

11.
Тактические положения производства осмотра места происшествия.

12.
Тактические положения освидетельствования.

13.
Тактические приемы исследования обстановки места производства обыска.

14.
Тактико-психологические приемы производства обыска и фиксации его результатов.

15.
Психологические закономерности, лежащие в основе производства допроса.

16.
Тактические положения допроса в бесконфликтных ситуациях.

17.
Тактика допроса в конфликтных ситуациях.

18.
Тактические особенности допроса несовершеннолетних лиц.

19.
Тактические особенности производства отдельных видов следственного эксперимента.

20.
Тактические особенности производства проверки показаний на месте.

21.
Понятие судебной экспертизы и сущность судебно-экспертной деятельности.

22.
Объекты судебной экспертизы: понятие и классификация.

23.
Образцы для сравнительного исследования: понятие и виды.

24.
Субъекты судебно-экспертной деятельности. 

25.
Классификация задач судебной экспертизы. 

26.
Классификация судебных экспертиз по характеру специальных знаний (классы, роды, виды, подвиды).

27.
Подготовка и содержание заключения эксперта.

28.
Оценка заключения эксперта в уголовном судопроизводстве.

29.
 Государственные судебно-экспертные учреждения в Российской Федерации. 

30.
Возможности производства экспертиз в негосударственных судебно-экспертных учреждениях.

31.
Предмет судебной криминалистической экспертизы и его взаимосвязь с объектом и материалами экспертного исследования.

32.
 Подготовка и назначение судебных криминалистических экспертиз.

33.
Значение судебной криминалистической экспертизы для целей расследования преступлений.

34.
Трасологическая судебная экспертиза: объект, предмет и материалы. 

35.
Трасологическая судебная экспертиза следов рук (дактилоскопическая экспертиза).

36.
Судебно-техническая экспертиза документов: объект, предмет и материалы. 

37.
Судебно-почерковедческая экспертиза: объект, предмет и материалы. 

38.
Автороведческая судебная экспертиза: объект, предмет и материалы.

39.
Судебно-баллистическая экспертиза: объект, предмет и материалы.  

40.
Экспертиза холодного оружия: объект, предмет и материалы.  

41.
Идентификационные и неидентификационные исследования в КЭВиЗ.

42.
Объект, предмет и материалы КЭВиЗ. 

43.
Особенности осмотра трупа при наступлении смерти вследствие взрывной травмы и использование его результатов в производстве судебно-медицинской экспертизы.

44.
Особенности осмотра трупа при наступлении смерти вследствие железнодорожной травмы и использование его результатов в производстве судебно-медицинской экспертизы.

45.
Особенности осмотра трупа при наступлении смерти вследствие автомобильной травмы и использование его результатов в производстве судебно-медицинской экспертизы. 

46.
Особенности осмотра трупа при наступлении смерти вследствие падения с высоты и использование его результатов в производстве судебно-медицинской экспертизы. 

47.
Особенности осмотра трупа при наступлении смерти вследствие авиационной травмы и использование его результатов в производстве судебно-медицинской экспертизы.

48.
Обязательное назначение судебно-психиатрической экспертизы.

49.
Судебно-бухгалтерская экспертиза: порядок подготовки и производства.

50.
Виды бухгалтерской документации, используемой для расследования уголовных дел.

51.
Применение специальных знаний в области хозяйственного учета для установления размера материального ущерба, причиненного преступлением.

52.
Основы экспертной профилактики правонарушений в области бухгалтерского учета.

53.
Задачи судебно-бухгалтерской экспертизы: вопросы соотношения с задачами иных судебных экспертиз.

54.
Судебная экспертиза лакокрасочных материалов и покрытий.

55.
Судебная экспертиза наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров, лекарственных средств, сильнодействующих и ядовитых веществ.

56.
Понятие, значение и классификация технико-криминалистических средств. Тенденции и перспективы их развития.

57.
Технико-криминалистическое обеспечение раскрытия и расследования преступлений.

58.
Виды криминалистической справочной информации и ее использование в раскрытии и расследовании преступлений.

59.
Группы основных технико-криминалистические средств, используемых в ОРД.

60.
Основные направления использования информационных технологий в деятельности по раскрытию и расследованию преступлений.
6. ТЕМАТИКА ВЫПУСКНЫХ КВАЛИФИКАЦИОННЫХ РАБОТ

1. Использование специальных технико-криминалистических средств производства обыска по делам об убийствах.

2. Работа органа дознания по возмещению ущерба, причиненного злостным неисполнением судебного решения

3. Бухгалтерская документация как объект криминалистического исследования.

4. Нетрадиционные методы идентификации личности в криминалистике.

5. Проблемы методики расследования убийств, сопряженных с разбоем.

6. Технико-криминалистическое обеспечение раскрытия и расследования преступлений: современное состояние и перспективы развития.

7. Современное состояние традиционных криминалистических экспертиз.

8. Диагностические почерковедческие исследования: современное состояние и перспективы развития.

9. Современные проблемы идентификации неопознанных трупов в криминалистике.

10. Первоначальный этап расследования убийств, совершенных с особой жестокостью.

11. Тактика допроса несовершеннолетних лиц при расследовании преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности.

12. Тактика допроса подозреваемого по делам о мошенничестве.

13. Использование современных технико-криминалистических средств при проведении поисковых следственных действий.

14. Методика расследования грабежей и разбойных нападений.

15. Проблемы допроса несовершеннолетнего и пути их решения.

16. Ситуационная судебно-баллистическая экспертиза.

17. Субъекты использования специальных знаний.
18. Заключение эксперта как доказательство по уголовному делу. 
19. Самостоятельная деятельность сотрудников правоохранительных органов и должностных лиц на стадии предварительного расследования по использованию специальных знаний. 

20. Виды ходатайств по использованию специальных знаний. 
21. Виды применения и процессуальные документы по использованию сотрудниками правоохранительных органов и должностными лицами специальных знаний в уголовном судопроизводстве.
22. Сотрудники правоохранительных органов и должностные лица как субъекты использования специальных знаний. 

23. Процессуальный статус специалиста и возможности использования помощи специалиста в уголовном судопроизводстве.
24. Деятельность сотрудников правоохранительных органов и должностных лиц по использованию специальных знаний на досудебных стадиях уголовного процесса.
25. Деятельность сотрудников правоохранительных органов и должностных лиц по использованию специальных знаний в суде первой инстанции.
26. Деятельность сотрудников правоохранительных органов и должностных лиц по использованию специальных знаний в апелляционной инстанции. 

27. Деятельность сотрудников правоохранительных органов и должностных лиц по использованию специальных знаний в кассационной инстанции. 

7. ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОВЕДЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ

ГИА осуществляется ГЭК, в состав которой входят: председатель, заместитель (ли) председателя, не менее 4 членов комиссии, в числе которых – не менее двух ведущих специалистов – представителей работодателей в соответствующей области профессиональной деятельности, а остальные – преподаватели и  научные сотрудники ТГУ. 

Защита ВКР и государственный экзамен проводятся на открытом заседании ГЭК с участием не менее двух третей ее состава. Заседания комиссии проводятся председателем, а в случае его отсутствия – заместителем председателя комиссии. 

Для обучающихся из числа инвалидов ГИА проводится в ТГУ с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья.

В ходе экзамена запрещается пользоваться электронными средствами связи. 

Успешное прохождение испытаний ГИА оценивается на «отлично», «хорошо», «удовлетворительно».

При условии успешного прохождения всех установленных видов итоговых испытания, выпускнику присваивается квалификация «Магистр» и выдается диплом государственного образца о высшем образовании.

По результатам государственного экзамена или защиты ВКР обучающийся имеет право на апелляцию. Он может подать в апелляционную комиссию по правилам, установленным в п.11 Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам бакалавриата, специалитета, магистратуры в НИ ТГУ.

Обучающиеся, не прошедшие государственной итоговой аттестации в связи с неявкой на государственное аттестационное испытание по уважительной причине (временная нетрудоспособность, исполнение общественных или государственных обязанностей, вызов в суд, транспортные проблемы (отмена рейса, отсутствие билетов), погодные условия или в других случаях, перечень которых устанавливается организацией самостоятельно), вправе пройти ее в течение 6 месяцев после завершения государственной итоговой аттестации.

Обучающийся должен представить в деканат факультета (дирекцию института) или менеджеру автономной ООП  документ, подтверждающий причину его отсутствия.

Обучающийся, не прошедший одно государственное аттестационное испытание по уважительной причине, допускается к сдаче следующего государственного аттестационного испытания.

Обучающиеся, не прошедшие государственное аттестационное испытание в связи с неявкой на государственное аттестационное испытание по неуважительной причине или в связи с получением оценки «неудовлетворительно», а также обучающиеся, не прошедшие государственное аттестационное испытание в установленный для них срок (в связи с неявкой на государственное аттестационное испытание или получением оценки «неудовлетворительно»), отчисляются из ТГУ с выдачей справки об обучении как не выполнившие обязанностей по добросовестному освоению образовательной программы и выполнению учебного плана.

Лицо, не прошедшее ГИА, может повторно пройти ГИА не ранее чем через год и не позднее чем через пять лет после срока проведения ГИА, которая не пройдена обучающимся.

Для повторного прохождения ГИА указанное лицо по его заявлению восстанавливается в организации на период времени не меньший, чем период времени, предусмотренного календарным учебным графиком для ГИА по соответствующей ООП.

7.1. ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОВЕДЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА

Государственный экзамен проводится на заключительном этапе учебного процесса до защиты выпускной квалификационной работы.  
Перед экзаменом проводятся консультирование обучающихся по вопросам, включенным в данную Программу.

Государственный комплексный экзамен проводится на открытом заседании ГЭК. Государственный экзамен проводится на том языке, на котором была реализована ООП. 

При проведении устного экзамена экзаменуемому предоставляется 1 час для подготовки ответа. На вопросы билета студент отвечает публично. Члены ГЭК вправе задавать дополнительные вопросы с целью выявления глубины знаний студентов по рассматриваемым темам. Продолжительность устного ответа на вопросы билета не должна превышать 30 минут. 
В процессе подготовки к ответу экзаменуемому разрешается пользоваться данной Программой. 

7.2. ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОВЕДЕНИЕ ЗАЩИТЫ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ

Для подготовки ВКР за обучающимся распорядительным актом института закрепляется руководитель ВКР из числа профессорско-преподавательского состава ТГУ.

После завершения подготовки обучающимся ВКР руководитель ВКР представляет на кафедру письменный отзыв о работе обучающегося в период подготовки ВКР.

Тексты ВКР размещаются институтом в электронно-библиотечной системе вуза и проверяются на объём заимствования.
ВКР и отзыв руководителя предоставляются в ГЭК не позднее, чем за 2 календарных дня до защиты. 

Защита выпускной квалификационной работы проводится не ранее, чем через 7 дней после государственного экзамена.

При защите ВКР выпускники должны, опираясь на полученные знания, умения и навыки, показать способность самостоятельно решать задачи профессиональной деятельности, излагать информацию, аргументировать и защищать свою точку зрения.

8. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ ОБУЧАЮЩИХСЯ НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ЭКЗАМЕНЕ И НА ЗАЩИТЕ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ

Оценка «отлично» выставляется обучающемуся, усвоившему программный материал, исчерпывающе, грамотно и логически стройно его излагающему, в свете которого тесно увязывается теория с практикой. При этом обучающийся не затрудняется с ответом при видоизменении задания, свободно справляется с вопросами и другими видами контроля знаний, проявляет знакомство с монографической литературой, правильно обосновывает принятые решения, делает собственные выводы по итогам написания выпускной квалификационной работы.

Оценка «хорошо» выставляется обучающемуся, твердо знающему программный материал, грамотно и по существу излагающего его, который не допускает существенных неточностей в ответе на вопрос, правильно применяет теоретические положения при решении практических вопросов.

Оценка «удовлетворительно» выставляется обучающемуся, который имеет знания только основного материала, но не усвоил его детали, допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушения последовательности в изложении программного материала и испытывает трудности в выполнении практических заданий.

Оценка «неудовлетворительно» выставляется обучающемуся, который не усвоил значительной части программного материала, допускает существенные ошибки.
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