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	Актуальность темы магистерской диссертации обусловлена сущностью прокурорского надзора за законностью рассмотрения сообщений о преступлениях,  направленного на защиту прав и законных интересов граждан, не только при регистрации сообщений о преступлениях, но и при их рассмотрении компетентными органами.
	Автор рассматривает в своей работе дискуссионные вопросы по тематике диссертации: историю развития прокурорского надзора за законностью рассмотрения сообщений о преступлениях в России; сущность (понятие, задачи, специфику, предмет и пределы) данного направления прокурорского надзора; полномочия прокурора и механизм реализации правовых средств в рамках прокурорского надзора за законностью рассмотрения сообщений о преступлениях.                                                            
Автором достаточно полно изучена специальная, научая, учебная, учебно-методическая литература по теме магистерской диссертации. В работе использованные постановления и определения высших судебных органов РФ (Верховного суда РФ, Конституционного Суда РФ), Генерального прокурора, Председателя Следственного комитета России, материалы сложившейся судебной практики, практика рассмотрения и разрешения таких дел на местах и в регионе.  
Необходимо отметить, что автором проанализированы позиции ученых¸ в области прокурорского надзора по затрагиваемой теме; высказано собственное аргументированное мнение.
Несомненным достоинством работы является использование автором данных статистики, что наглядно показывает актуальность темы исследования и творческий подход автора к её раскрытию.
Магистерская диссертация Иванова И. И. отвечает всем требованиям, предъявленным к работе такого уровня. Считаю, что работа заслуживает высокой положительной оценки и может быть допущена к защите.
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