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Научный проект ориентирован на разработку наиболее актуального для инновационного развития России направления – нормативное обеспечение экологизации хозяйственной деятельности. В современных условиях глобального экологического кризиса необходимы новые направления совершенствования экологического и целого ряда других отраслей права (административного, налогового, бюджетного, земельного и иных). Для решения проблемы обеспечения экологически устойчивого развития страны требуется максимально использовать возможности инновационной экономики. Проект направлен на развитие российской правовой системы.
Представленный научный проект предполагает первое в России системное исследование правового механизма, обеспечивающего становление «зеленой» экономики. Проект включает в себя исследование российского законодательства, существующих по данной проблеме наработок смежных наук, изучение зарубежного опыта по следующим направлениям: обеспечение экологической безопасности новых технологий, правовой режим наилучших доступных технологий, «зеленое строительство». В результате будет разработан эффективный правовой механизм, предполагающий снижение антропогенной нагрузки на окружающую среду, рациональное использование природных ресурсов.
Практическая значимость исследования заключается в том, что будут предложены конкретные шаги (дорожная карта) по нормативному опосредованию в РФ эколого-правового механизма инновационного развития. Будут выработаны предложения по совершенствованию федерального и регионального законодательства, правоприменительной практики в целях создания правовых условий для повышения ресурсоэффективности российской экономики, экологизации хозяйственной деятельности, и как следствие, обеспечения устойчивого развития Российской Федерации.
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