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Тема 11
Административно-правовые режимы
2.  Понятие, признаки и виды административно-правовых режимов.

3.  Правовой режим закрытого административно-территориального образования.

4.  Правовой режим охраны государственной границы.
5.  Правовой режим чрезвычайной ситуации природного и техногенного характера.

6.  Правовой режим чрезвычайного положения.

7.  Правовой режим военного положения.

8.  Правовой режим контртеррористической операции.
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     Термин «режим» (от латинского regimen – правление, правительство) имеет несколько значений:    

     а) государственный строй, метод правления;

     б) установленный распорядок жизни, - режим работы, сна, отдыха;

     в) совокупность правил, мероприятий, норм для достижения какой-либо цели, - например, режим экономии.

     Правовой режим – это установленный официально особый порядок правового регулирования, включающий различные юридические и организационные средства, которые используются для поддержания устойчивого состояния и функционирования подведомственных объектов. 

     К наиболее общим универсальным правовым режимам относятся режимы отраслей права и законодательства. Административному праву присущ свой правовой режим. Под ним понимается определённый нормами административного права особый порядок функционирования его субъектов, направленный на упорядочение общественных отношений в государстве или в соответствующей сфере государственного управления.

     Административно-правовой режим может рассматриваться как:

     1) общий режим деятельности государственной администрации, - он рассчитан на повседневную административную деятельность, на типичные социально-управленческие ситуации;

     2) специальный режим деятельности исполнительных органов, - он действует на определённой территории и (или) в отношении определённого объекта.

     Специальные административно-правовые режимы характеризуются рядом признаков:

     а) устанавливаются в сфере деятельности публичной администрации, - органов государственной власти, органов местного самоуправления;

     б) имеют целью обеспечить безопасность личности, общества и государства, их охрану и защиту;

     в) предписания, образующие режимные правила, состоят из обязывающих и запрещающих административно-правовых норм, ограничивающих общую правосубъектность физических и юридических лиц;

     г) обязательными субъектами режимов являются исполнительные органы государственной власти или местного самоуправления;

     д) доминирующим является административно-правовой метод воздействия;

     е) нарушение правил режима влечёт за собой меры государственного принуждения.

     Виды специальных административно-правовых режимов.

     1) В зависимости от подведомственности:

     а) федеральные, - устанавливаются и регулируются федеральными органами государственной власти;

     б) региональные, - устанавливаются и регулируются органами государственной власти субъектов РФ;

     в) местные, - устанавливаются органами местного самоуправления на территории соответствующих муниципальных образований.

     2) В зависимости от предмета регулирования:

     а) территориальные, - режим ЗАТО, континентального шельфа, исключительной экономической зоны и др.;

     б) объектовые, - режим водохранилища, объекта атомной энергетики и т.д.;

     в) режимы обращения с предметами, представляющими повышенную общественную опасность или имеющими важное государственное значение, - режим обращения оружия, паспортный режим, режим документов, содержащих государственную тайну и т.д.;

     г) функционально-деятельностные, - противопожарный, таможенный, санитарный и др.

     3) В зависимости от целей установления:

     а) природоохранные, - режим заповедника, национального парка, лечебно-оздоровительной местности и т.д.;

     б) обеспечения государственной безопасности, - режим государственной границы, пограничный, режим контртеррористической операции;

     в) охраны общественного порядка, например, режим чрезвычайного положения.

     4) В зависимости от юридических свойств:

     а) ординарные (обычные), - постоянные, действующие в нормальных условиях (таких административно-правовых режимов большинство);

     б) экстраординарные (особые), - временные, действующие только в период существования чрезвычайных ситуаций (к ним относятся режим чрезвычайной ситуации природного и техногенного характера, режим чрезвычайного положения, режим контртеррористической операции и режим военного положения. 

2
     Закрытые административно-территориальные образования (далее ЗАТО) представляют собой особые территории, на которых установлен специальный административно-правовой режим для обеспечения безопасного функционирования военных объектов, объектов, связанных с освоением космоса, а также промышленных предприятий по производству и утилизации ядерного оружия, радиоактивных и других представляющих повышенную техногенную опасность материалов. В настоящее время в РФ существует 38 ЗАТО. Из них 23 находятся в ведении Минобороны России, 10 – в ведении Государственной корпорации «Росатом» (включая ЗАТО Северск), 3 – в ведении Государственной корпорации «Роскосмос» (в том числе Циолковский – космодром «Восточный»), 1 – в ведении Минпромторга России (Радужный), 1 – в ведении ФГУП «Управление строительства №30» (Межгорье).
     Правовой статус ЗАТО и основные требования соответствующего административно-правового режима определены Законом РФ от 14.07.1992 года «О закрытом административно-территориальном образовании». В соответствии с ним Правительство РФ утверждает положения о порядке обеспечения режима в ЗАТО с разными объектами, например, постановление Правительства РФ от 11.06.1996 года «Об утверждении Положения о порядке обеспечения особого режима в закрытом административно-территориальном образовании, на территории которого расположены объекты Государственной корпорации по атомной энергии «Росатом».
     Решение о создании, преобразовании и упразднении ЗАТО принимается Президентом РФ по предложению Правительства РФ (тенденция последнего времени – сокращение количества ЗАТО, особенно в ведении Минобороны России). В границах ЗАТО создаётся муниципальное образование со статусом городского округа. Органы местного самоуправления на территории ЗАТО действуют с определёнными ограничениями, например, обязаны согласовывать с органами государственной власти или государственными корпорациями, в ведении которых находится ЗАТО, вопросы социально-экономического развития ЗАТО, генеральный план ЗАТО, резервирование земель в границах ЗАТО для муниципальных нужд, а с ФСБ России должны согласовывать выдачу разрешений на въезд на территорию ЗАТО.
     Режим безопасного функционирования организаций и объектов на территории ЗАТО предполагает:

     1) установление контролируемых и (или) запретных зон по границе или в пределах ЗАТО;

     2) ограничения на въезд, и (или) постоянное проживание граждан на его территории;

     3) ограничения на полёты летательных аппаратов над его территорией;

     4) ограничения на право осуществления хозяйственной и предпринимательской деятельности, владения и пользования природными ресурсами, объектами недвижимости;

     5) ограничения на создание в ЗАТО организаций, учредителями которых являются иностранные граждане, лица без гражданства, иностранные организации или организации, связанные с иностранными инвестициями;

     6) организацию разработки и осуществление мер по предупреждению терроризма, предотвращению техногенных катастроф, обеспечению пожарной безопасности и охране общественного порядка.
     На территорию ЗАТО для постоянного проживания разрешается въезд гражданам, заключившим трудовой договор с организациями, находящимися на его территории, военнослужащим и иным лицам, обеспечивающим требования режима, а также членам их семей. Для временного пребывания разрешается въезд гражданам, которые являются родственниками лиц, постоянно проживающих на режимной территории или имеют на территории ЗАТО недвижимое имущество. Вокруг самого предприятия или объекта, с которым связано создание ЗАТО, создаётся запретная зона, в которую доступ граждан без производственной необходимости не допускается. В контролируемых зонах организуется пропускной режим.
     Согласно ч. 1 ст. 8 вышеназванного закона сделки по приобретению недвижимого имущества, находящегося на территории ЗАТО, либо иные сделки с таким имуществом могут по общему правилу совершать только граждане РФ, постоянно проживающие на данной территории или работающие в ЗАТО на условиях трудового договора с организациями про роду деятельности которых создано ЗАТО, а также юридические лица, зарегистрированные на территории ЗАТО.

     Граждане, утратившие производственную или служебную связь с объектом, а также с организацией, расположенной на территории ЗАТО, могут быть переселены за пределы данной территории.

     Для поддержания режима ЗАТО привлекаются воинские подразделения, подразделения Росгвардии, а также подразделения органов внутренних дел, дислоцированные на режимной территории.  
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     Обеспечение безопасности любого государства начинается с его государственной границы. Охрана государственной границы является важным условием защиты безопасности, а также политических и экономических интересов РФ. Этим целям служит установление правового режима охраны государственной границы. Правовая регламентация организации и осуществления требований данного режима предусмотрена, в первую очередь, Законом РФ от 01.04.1993 года «О Государственной границе РФ». Согласно ст.1 под государственной границей понимается линия и проходящая по ней вертикальная поверхность, определяющая пределы государственной территории, то есть пространственный предел действия государственного суверенитета. Режим охраны государственной границы объединяет в себе, по сути, три правовых режима, рассматриваемых в совокупности.

     1) Режим государственной границы. Он включает следующие правила:

     а) содержания государственной границы, - предполагает порядок установки, сохранения и поддержания в исправном состоянии пограничных столбов, иных знаков, просек, для чего отводится земельная полоса, проходящая непосредственно вдоль границы;

     б) пересечения Государственной границы лицами и транспортными средствами, - предусматриваются условия въезда (прохода) в пограничную зону при наличии документов, определение соответствующих мест, времени, маршрутов;
     в) перемещения через Государственную границу грузов, товаров и животных, - производится в местах и порядке, установленном международными договорами РФ, законодательством РФ и решениями Правительства РФ;
     г) пропуска через Государственную границу лиц, транспортных средств, грузов, товаров и животных, - выражается в официальном признании законности этих действий, включает осуществление пограничного и таможенного контроля (в отношении авиаперевозок и перевозок железнодорожным транспортом осуществляется, как правило, вне пунктов пропуска через Государственную границу);
     д) ведения на Государственной границе либо вблизи неё на территории РФ хозяйственной, промысловой и иной деятельности, - такая деятельность не должна наносить вред здоровью населения, экологической и иной безопасности РФ и сопредельных (а также других) иностранных государств или содержать угрозу нанесения такого ущерба, а также не должна создавать помехи содержанию Государственной границы и выполнению задач пограничными органами;
     е) разрешения с иностранными государствами инцидентов, связанных с нарушениями режимных правил, -  лица, транспортные средства, пересекшие границу в нарушении установленных правил, признаются нарушителями Государственной границы и привлекаются к ответственности; иностранцы и апатриды передаются властям государства, с территории которого они пересекли границу; граждане РФ, утратившие в период пребывания за границей документы на право въезда в Россию, остаются в пунктах пропуска на время, необходимое для установления их личности, но не более чем на 30 суток. Для разрешения спорных вопросов и урегулирования инцидентов назначаются пограничные представители РФ (пограничные комиссары, пограничные уполномоченные и их заместители).
     2) Пограничный режим. Он служит интересам создания необходимых условий охраны Государственной границы и устанавливается в пограничной зоне, в территориальных водах, внутренних морских водах и территориальном море. Включает правила:
     а) определения пограничной зоны, которая является полосой местности шириной  до пяти километров вдоль границы на суше, морском побережье, берегах пограничных рек, озёр, иных водоёмов и островов на них; в неё могут не включаться территории населённых пунктов, оздоровительных учреждений, места массового отдыха; на въездах в пограничную зону устанавливаются предупреждающие знаки;
     б) въезда (прохода), временного пребывания лиц и транспортных средств в пограничной зоне, - такие действия можно осуществлять только по документам, удостоверяющим личность, по специальным пропускам; могут устанавливаться время, место въезда, маршруты передвижения и иные условия пребывания в пограничной зоне;

     в) хозяйственной, промысловой и иной деятельности, связанной с пользованием природными ресурсами, а также проведения массовых общественных мероприятий (гуляний, концертов, фестивалей), - проводятся с разрешения пограничных органов; в целях недопущения возникновения эпизоотий может быть запрещён выпас скота;
     г) учёта, содержания и использования российских маломерных судов и средств передвижения по льду, - определяется порядок их регистрации, хранения на пристанях, причалах и т.д.; порядок выхода таких судов из пунктов базирования и возвращения с  уведомлением пограничных органов.

     3) Режим в пунктах пропуска через государственную границу.  Под пунктом пропуска понимается территория в пределах железнодорожного, автомобильного вокзала, станции, морского и речного порта, аэропорта, аэродрома, а также иное специально оборудованное место, где осуществляется пограничный контроль. Рассматриваемый режим включает правила:
     а) въезда (выезда) лиц, транспортных средств, ввоза (вывоза) грузов, товаров и животных, - такие действия осуществляются по специальным пропускам, выдаваемым администрацией транспортного учреждения по согласованию с пограничными органами;

     б) пребывания в пунктах пропуска через Государственную границу, - определяются места и продолжительность стоянок, при этом менять места стоянок самостоятельно не разрешается, доступ к транспортным средствами заграничного следования в период прохождения контроля ограничивается; 
     в) хозяйственной и иной деятельности в пунктах пропуска через Государственную границу, - устанавливается Правительством РФ, в частности, деятельность по оказанию услуг связи, монтаж инженерного оборудования, деятельность организаций общественного питания, розничная торговля товарами в помещениях магазинов беспошлинной торговли, медико-санитарная помощь, деятельность консульских пунктов МИД России.
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     Правовой основой регламентации данного административно-правового режима является федеральный закон  от 21.12.1994 года «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера». В соответствии со ст. 1 данного закона  под чрезвычайной ситуацией (далее ЧС) понимается обстановка на определенной территории, сложившаяся в результате аварии, опасного природного явления, катастрофы, стихийного или иного бедствия, которые могут повлечь или повлекли за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей или окружающей среде, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности людей.
     Границы зон ЧС определяются назначенными в соответствии с законодательством РФ и законодательством субъектов РФ руководителями работ по ликвидации ЧС на основе классификации ЧС, установленной Правительством РФ. Согласно постановлению Правительства РФ от 21.05.2007 года «О классификации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» ЧС природного и техногенного характера (кроме ЧС в лесах, возникших вследствие лесных пожаров) подразделяются на:

    а) ЧС локального характера, в результате которой  зона ЧС не выходит за пределы территории организации (объекта), при этом количество пострадавших составляет не более 10 человек либо размер материального ущерба составляет не более 240 тыс. рублей;

    б) ЧС муниципального характера, в результате которой зона ЧС не выходит за пределы территории одного муниципального образования, при этом количество  людей, погибших и (или) получивших ущерб здоровью составляет не более 50 человек, либо размер материального ущерба составляет не более 12 млн. рублей;

     в) ЧС межмуниципального характера, в результате которой зона ЧС затрагивает территорию двух и более  муниципальных районов, муниципальных округов, городских округов, расположенных на территории одного субъекта РФ, или внутригородских территорий города федерального значения, при этом количество людей, погибших и (или) получивших ущерб здоровью составляет не более 50 человек либо размер материального ущерба составляет не более 12 млн. рублей;

     г) ЧС регионального характера, в результате которой зона ЧС не выходит за пределы территории одного субъекта РФ, при этом количество людей, погибших и (или) получивших ущерб здоровью составляет свыше 50 человек, но не более 500 человек либо размер материального ущерба составляет свыше 12 млн. рублей, но не более 1,2 млрд. рублей;

     д) ЧС межрегионального характера, в результате которой зона ЧС затрагивает территорию двух и более субъектов РФ, при этом количество людей, погибших и (или) получивших ущерб здоровью составляет свыше 50 человек, но не более 500 человек либо размер материального ущерба составляет свыше 12 млн. рублей, но не более 1,2 млрд. рублей;

     е) ЧС федерального характера, в результате которой количество людей, погибших и (или) получивших ущерб здоровью составляет свыше 500 человек либо размер материального ущерба составляет свыше 1,2 млрд. рублей.

     Правовой режим ЧС является федерально-региональным, в зависимости от уровня ЧС его могут вводить органы местного самоуправления (как правило, глава города), органы государственной власти субъектов РФ (губернатор), Правительство РФ и Президент РФ.
     В РФ создаётся единая государственная система предупреждения и ликвидации ЧС (ЕГСПЧ). Она объединяет органы управления, силы и средства федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления, организаций, в полномочия которых входит решение вопросов по защите населения и территорий от ЧС, в том числе по обеспечению безопасности людей на водных объектах. В целях обеспечения координации и взаимодействия органов повседневного управления ЕГСПЧ создаются центры управления в кризисных ситуациях.
     Правовой режим ЧС не предусматривает ограничение конституционных прав личности, а также социально-политической активности граждан. Ограничение свободы передвижения, свободы предпринимательской деятельности и некоторых других прав выступают как неизбежные последствия проводимых мероприятий (эвакуационных, восстановительных и прочих). Граждане имеют право участвовать в мероприятиях по предупреждению и ликвидации ЧС, а в соответствии со ст. 19 закона от 21.12.1994 года при необходимости обязаны оказывать содействие в проведении аварийно-спасательных и других неотложных работ.   
     Значительный объём полномочий по предупреждению и ликвидации ЧС природного и техногенного характера осуществляет МЧС России. Оно действует на основе положения от 11.07.2004 года. Осуществляет функции по выработке и реализации государственной политики, нормативно-правовому регулированию, а также по надзору и контролю в области гражданской обороны, защиты населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера, обеспечения пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах. В систему МЧС России входят территориальные органы, государственная противопожарная служба, войска гражданской обороны, Государственная инспекция по маломерным судам, аварийно-спасательные и поисково-спасательные формирования, военизированные горноспасательные части и  иные учреждения и организации.

      В условиях ЧС МЧС России осуществляет руководство работами по ликвидации крупных аварий и катастроф, координирует деятельность органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, предприятий, учреждений и организаций по преодолению радиационных аварий, организует сбор и доставку гуманитарной помощи пострадавшему населению, осуществляет контроль за проведение указанных мероприятий.
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     Режим чрезвычайного положения (далее ЧП) по своей правовой природе и основаниям имеет много общего с рассмотренным ранее режимом ЧС, но, в то же время, существенно от него отличается.

     Обстоятельства введения ЧП делятся на две группы:

     1) возникающие из событий, либо в результате непреднамеренной деятельности людей, - например, аварии, катастрофы, стихийные бедствия, эпидемии, эпизоотии, повлекшие нарушения условий жизнедеятельности населения и требующие проведения масштабных неотложных работ;

     2) возникающие вследствие преднамеренной деятельности людей, - в частности, попытки захвата государственной власти, мятежи, массовые беспорядки, террористические акты, подготовка и деятельность незаконных вооружённых формирований и т.д.

     Правовую основу института ЧП определяют нормы ст. ст. 56, 88 и 102 Конституции РФ, федеральный конституционный закон от 30.05.2001 года «О чрезвычайном положении», а также другие нормативные правовые акты.

     ЧП означает вводимый на всей территории РФ или в её отдельных местностях особый правовой режим деятельности органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций, их должностных лиц, общественных объединений, допускающий отдельные ограничения прав и свобод граждан РФ, иностранных граждан, лиц без гражданства, прав организаций и общественных объединений, а также возложение на них дополнительных обязанностей. Введение ЧП является временной мерой, применяемой исключительно для обеспечения безопасности граждан и защиты конституционного строя РФ.
     ЧП вводится указом Президента РФ с незамедлительным сообщением об этом Совету Федерации и Государственной Думе Федерального Собрания РФ и незамедлительным обнародованием по каналам радио и телевидения, а также незамедлительным официальным опубликованием.
     После обнародования указа Президента РФ о введении ЧП Совет Федерации в срок, не превышающий 72 часов, рассматривает вопрос об утверждении этого указа и принимает соответствующее постановление. Указ Президента РФ о введении ЧП, не утвержденный Советом Федерации, утрачивает силу по истечении 72 часов с момента его обнародования.
     В соответствии со ст. 9 Закона «О чрезвычайном положении» срок действия ЧП, вводимого на всей территории РФ, не может превышать 30 суток, а вводимого в ее отдельных местностях, - 60 суток. В случае если в течение этого срока цели введения ЧП не были достигнуты, срок его действия может быть продлён указом Президента РФ.

     При введении режима ЧП допускаются определённые законом меры и временные ограничения:

     а) полное или частичное приостановление на территории, на которой введено ЧП, полномочий органов исполнительной власти субъекта (субъектов) РФ, а также органов местного самоуправления;

     б) установление ограничений на свободу передвижения по территории, на которой введено ЧП, а также введение особого режима въезда на указанную территорию и выезда с нее, включая установление ограничений на въезд на указанную территорию и пребывание на ней иностранных граждан и лиц без гражданства;

     в) усиление охраны общественного порядка, объектов, подлежащих государственной охране, и объектов, обеспечивающих жизнедеятельность населения и функционирование транспорта;

     г) установление ограничений на осуществление отдельных видов финансово-экономической деятельности, включая перемещение товаров, услуг и финансовых средств;

     д) установление особого порядка продажи, приобретения и распределения продовольствия и предметов первой необходимости;

     е) запрещение или ограничение проведения собраний, митингов и демонстраций, шествий и пикетирования, а также иных массовых мероприятий;

     ж) запрещение забастовок и иных способов приостановления или прекращения деятельности организаций;

     з) ограничение движения транспортных средств и осуществление их досмотра;

     и) приостановление деятельности опасных производств и организаций, в которых используются взрывчатые, радиоактивные, а также химически и биологически опасные вещества;

     к) эвакуация материальных и культурных ценностей в безопасные районы в случае, если существует реальная угроза их уничтожения, похищения или повреждения в связи с чрезвычайными обстоятельствами.

     Кроме того, могут вводиться дополнительные меры и временные ограничения. 

     Если основаниями введения режима ЧП были ЧС природного и техногенного характера, чрезвычайные экологические ситуации, то мерами и ограничениями  могут быть:

     а) временное отселение жителей в безопасные районы с обязательным предоставлением таким жителям стационарных или временных жилых помещений;

     б) введение карантина, проведение санитарно-противоэпидемических, ветеринарных и других мероприятий;

     в) привлечение государственного материального резерва, мобилизация ресурсов организаций независимо от организационно-правовых форм и форм собственности, изменение режима их работы, переориентация указанных организаций на производство необходимой в условиях ЧП продукции и иные необходимые в условиях ЧП изменения производственно-хозяйственной деятельности;

     г) отстранение от работы на период действия ЧП руководителей государственных организаций в связи с ненадлежащим исполнением указанными руководителями своих обязанностей и назначение других лиц временно исполняющими обязанности указанных руководителей;

     д) отстранение от работы на период действия ЧП руководителей негосударственных организаций в связи с неисполнением или ненадлежащим исполнением ими мер по запрещению забастовок и иных способов приостановления или прекращения деятельности организаций; а также мер, предусмотренных пунктом в) (*смотри выше), и назначение других лиц временно исполняющими обязанности указанных руководителей;

     е) в исключительных случаях, связанных с необходимостью проведения и обеспечения аварийно-спасательных и других неотложных работ, мобилизация трудоспособного населения и привлечение транспортных средств граждан для проведения указанных работ при обязательном соблюдении требований охраны труда.

     Если обстоятельствами введения ЧП были попытки насильственного изменения конституционного строя РФ, захвата или присвоения власти, вооруженный мятеж, массовые беспорядки, террористические акты, то мерами и ограничениями могут быть:

     а) введение комендантского часа, то есть запрета в установленное время суток находиться на улицах и в иных общественных местах без специально выданных пропусков и документов, удостоверяющих личность граждан;

     б) ограничение свободы печати и других средств массовой информации путём введения предварительной цензуры с указанием условий и порядка её осуществления, а также временное изъятие или арест печатной продукции, радиопередающих, звукоусиливающих технических средств, множительной техники, установление особого порядка аккредитации журналистов;

     в) приостановление деятельности политических партий и иных общественных объединений, которые препятствуют устранению обстоятельств, послуживших основанием для введения ЧП;

     г) проверка документов, удостоверяющих личность граждан, личный досмотр, досмотр их вещей, жилища и транспортных средств;

     д) ограничение или запрещение продажи оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, специальных средств, ядовитых веществ, установление особого режима оборота лекарственных средств и препаратов, содержащих наркотические средства, психотропные вещества, сильнодействующие вещества, этилового спирта, спиртных напитков, спиртосодержащей продукции. В исключительных случаях допускается временное изъятие у граждан оружия и боеприпасов, ядовитых веществ, а у организаций независимо от организационно-правовых форм и форм собственности - временное изъятие наряду с оружием, боеприпасами и ядовитыми веществами также боевой и учебной военной техники, взрывчатых и радиоактивных веществ;

     е) выдворение лиц, нарушающих режим ЧП и не проживающих на территории, на которой введено ЧП, за её пределы за их счет, а при отсутствии у них средств - за счет средств федерального бюджета с последующим возмещением расходов в судебном порядке;

     ж) продление срока содержания под стражей лиц, задержанных в соответствии с уголовно-процессуальным законодательством РФ по подозрению в совершении актов терроризма и других особо тяжких преступлений, на весь период действия ЧП, но не более чем на три месяца.

     В целях обеспечения режима ЧП используются силы и средства органов внутренних дел, уголовно-исполнительной системы, ФСБ России, Росгвардии, а также силы и средства органов МЧС России. В исключительных случаях на основании указа Президента РФ в дополнение могут привлекаться Вооружённые Силы РФ, другие войска, воинские формирования и органы. Пограничные органы, осуществляющие защиту и охрану Государственной границы РФ, привлекаются для обеспечения режима ЧП только в целях охраны Государственной границы РФ.

     Для осуществления единого управления силами и средствами, обеспечивающими режим ЧП, указом Президента РФ назначается комендант территории, на которой введено ЧП. Он наделяется значительным объёмом полномочий, в частности, издаёт приказы и распоряжения по вопросам обеспечения режима ЧП, устанавливает срок действия комендантского часа, устанавливает порядок аккредитации и работы журналистов на территории где введено ЧП и т.д. Комендант территории, на которой введено ЧП, вправе участвовать в работе органов государственной власти, муниципальных органов, вносить предложения по вопросам, относящимся к его компетенции. Комендант руководит комендатурой территории и объединённым оперативным штабом (последний может быть создан в составе комендатуры указом Президента РФ для координации действий сил и средств, обеспечивающих режим ЧП).
     На территории, на которой введено ЧП, указом Президента РФ может вводиться особое управление этой территорией путем создания:

     а) временного специального органа управления территорией, на которой введено ЧП;

     б) федерального органа управления территорией, на которой введено ЧП.

     Временному специальному органу управления территорией, на которой введено ЧП, могут быть переданы полностью или частично полномочия органов исполнительной власти субъекта РФ и органов местного самоуправления, действующих на территории, на которой введено ЧП. Руководитель данного органа назначается Президентом РФ. Комендант территории в этом случае переходит в подчинение руководителю особого органа и по должности является его первым заместителем. В случае если создание временного специального органа управления указанной территорией не обеспечило достижения целей введения ЧП, то может быть создан федеральный орган управления территорией. При этом временный специальный орган управления территорией, на которой введено ЧП, прекращает свои полномочия.

     В случае создания федерального органа управления территорией, осуществление полномочий органов государственной власти субъекта РФ и органов местного самоуправления (включая законодательные и представительные), действующих на указанной территории, приостанавливается, а их функции возлагаются на федеральный орган. При этом согласно положениям ст. ст. 35 и 36 рассматриваемого ФКЗ на деятельности судов и прокуратуры введение чрезвычайных мер не отражается. Лишь в случае невозможности осуществления правосудия судами, действующими на территории, на которой введено чрезвычайное положение, по решению Верховного Суда РФ может быть изменена территориальная подсудность дел, рассматриваемых в судах. При введении ЧП на всей территории РФ все войска и воинские формирования передаются в оперативное подчинение федеральному органу исполнительной власти.
     Комендатура территории, на которой введено ЧП, входит в структуру федерального органа управления территорией, на которой введено ЧП. Комендант указанной территории по должности является первым заместителем руководителя федерального органа управления территорией, на которой введено ЧП.

     При устранении обстоятельств, послуживших основанием для введения ЧП, Президент РФ отменяет ЧП полностью или частично, о чём население РФ или соответствующих ее отдельных местностей оповещается в том же порядке, в каком оно оповещалось о введении ЧП.
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     Под военным положением (далее ВП) понимается особый правовой режим, вводимый на территории РФ или в отдельных ее местностях в соответствии с Конституцией РФ Президентом РФ в случае агрессии против РФ и или непосредственной угрозы агрессии. Целью введения ВП является создание условий для отражения или предотвращения агрессии против РФ.
     Правовую основу института ВП определяют ст. 87 Конституции РФ, федеральный конституционный закон от 30.01.2002 года «О военном положении»,  принятые на его основе федеральные законы и иные нормативные правовые акты РФ, а также общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры РФ в данной области.
     Основаниями для введения режима ВП по смыслу ст. 3 вышеназванного закона является реальная или эвентуальная (возможная) агрессия против РФ. Реальная агрессия может проявляться в применении вооружённой силы иностранным государством (вторжение, военная оккупация, аннексия территории, бомбардировка, нападение на Вооружённые Силы РФ независимо от места их дислокации, блокада портов, засылка иррегулярных сил и наёмников и другие акты агрессии). Эвентуальной агрессией в соответствии с формулировками данного закона следует считать угрозу агрессии, выразившуюся в действиях иностранного государства (группы государств), непосредственно направленных на подготовку к совершению акта агрессии (*закон не называет каких именно действий, предусматривая, лишь, что они совершаются в нарушение Устава ООН, а также общепризнанных принципов и норм международного права; к таким действиям могут быть отнесены, например, объявление мобилизации, явная или скрытая передислокация войск к границам РФ и другие действия, создающие организационно-правовые предпосылки для применения военной силы).  
     ВП на территории РФ или в отдельных её местностях вводится указом Президента РФ. Об этом незамедлительно сообщается Совету Федерации и Государственной Думе Федерального Собрания РФ. Указ Президента РФ о введении ВП подлежит незамедлительному обнародованию по каналам радио и телевидения, а также незамедлительному официальному опубликованию. Вопрос об утверждении указа Президента РФ должен быть рассмотрен Советом Федерации в течение 48 часов с момента получения этого указа.
     Режим ВП включает в себя комплекс экономических, политических, административных, военных и иных мер, направленных на создание условий для отражения или предотвращения агрессии против РФ. В первую очередь, предполагается применение Вооружённых Сил РФ, других войск и воинских формирований и органов, специальных формирований, создаваемых на военное время. Эти формирования поддерживают режим въезда на территорию и выезда с неё, участвуют в спасании и эвакуации населения, охраняют военные и важные гражданские объекты, пресекают террористическую и диверсионную деятельность, пресекают деятельность незаконных вооружённых формирований, охраняют общественный порядок.

     При введении ВП могут быть  существенно ограничены права и свободы граждан. Ограничительные меры в целом схожи с режимом чрезвычайного положения, но их перечень шире. В частности, допускается: 

     а) привлечение граждан к выполнению работ для нужд обороны, ликвидации последствий применения противником оружия, восстановлению поврежденных (разрушенных) объектов экономики, систем жизнеобеспечения и военных объектов, а также к участию в борьбе с пожарами, эпидемиями и эпизоотиями; 

     б) изъятие необходимого для нужд обороны имущества с последующей выплатой государством стоимости изъятого имущества;

     в) запрещение или ограничение выбора места пребывания либо места жительства;

     г) введение контроля за работой объектов, обеспечивающих функционирование транспорта, коммуникаций и связи, за работой типографий, вычислительных центров и автоматизированных систем, средств массовой информации, использование их работы для нужд обороны; запрещение работы приёмопередающих радиостанций индивидуального пользования;

     д) введение военной цензуры за почтовыми отправлениями и сообщениями, передаваемыми с помощью телекоммуникационных систем, а также контроля за телефонными переговорами;

     е) интернирование (изоляция) в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права граждан иностранного государства, воюющего с РФ (только в случае агрессии против РФ).

     Обеспечение режима ВП осуществляется органами государственной власти и органами военного управления. На территориях, где ведутся военные действия – может возлагаться исключительно на органы военного управления. В соответствии со ст. 10.1 ФКЗ от 30.01.2002 г. на территории, где введено ВП, организуется территориальная оборона (*согласно ст. 22 ФЗ от 31.05.1996 года «Об обороне» суть её состоит в системе мероприятий по охране и обороне военных, важных государственных и специальных объектов, объектов, обеспечивающих жизнедеятельность населения и функционирование транспорта, коммуникаций и связи, энергетики, объектов, представляющих повышенную опасность для жизни и здоровья людей и для окружающей среды, по борьбе с иностранными диверсионно-разведывательными формированиями и незаконными вооружёнными формированиями). Координацию действий в рамках указанных мероприятий осуществляют штабы территориальной обороны, руководство которыми осуществляют высшие должностные лица субъектов РФ и главы муниципальных образований.
     ВП отменяется указом Президента РФ. С момента прекращения действия военного положения все меры, принятые для обеспечения данного правового режима, отменяются.
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     В научной юридической литературе правовой режим контртеррористической операции (далее КТО) относится к особым режимам деятельности государственной администрации. Регламентируется, прежде всего, положениями ФЗ от 06.03.2006 года «О противодействии терроризму». В соответствии со ст. 3 настоящего закона под КТО понимается комплекс специальных, оперативно-боевых, войсковых и иных мероприятий с применением боевой техники, оружия и специальных средств по пресечению террористического акта, обезвреживанию террористов, обеспечению безопасности физических лиц, организаций и учреждений, а также по минимизации последствий террористического акта. КТО проводится также и для пресечения преступлений террористической направленности, предусмотренных статьями УК РФ, например ст. 277 (посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля) и ст. 360 (нападение на лиц и учреждения, которые пользуются международной защитой). 
     Решение о проведении КТО принимает директор ФСБ, либо по его указанию, иное должностное лицо из руководящего аппарата ФСБ, либо руководитель территориального органа ФСБ. Лицо, принявшее решение о проведении КТО является руководителем данной операции и несёт персональную ответственность за её проведение. Если для проведения КТО требуются значительные силы и средства, и она охватывает территорию с большим населением, то о введении режима на данной территории информируется Президент РФ, Председатель Правительства РФ, Председатели Совета Федерации и Государственной Думы Федерального Собрания РФ, Генеральный прокурор РФ и, при необходимости, другие должностные лица. 
     Для проведения КТО по решению руководителя данной операции создаётся группировка сил и средств. В неё могут входить наряду с подразделениями ФСБ также воинские части и соединения, подразделения полиции, Росгвардии, юстиции, гражданской обороны, пожарной безопасности и другие. Для координации совместной деятельности создаётся оперативный штаб. Все входящие подразделения до окончания КТО подчиняются руководителю данной операции. С момента, когда руководителем КТО отдано боевое распоряжение о применении группировки сил и средств, вмешательство любого другого лица независимо от занимаемой должности в управление подразделениями, входящими в состав группировки, не допускается.

     Непосредственно требования правового режима КТО предусмотрены ст. 11 вышеназванного закона. Решение о введении правового режима КТО, включая определение территории, перечня объектов, на которых режим вводится, и перечня применяемых мер, а также решение об отмене данного режима подлежат немедленному обнародованию. На период проведения КТО допускается применение следующих мер и ограничений (в комплексе или по отдельности):
     а) проверка документов, а при их отсутствии – доставление лиц в ОВД и другие органы для установления личности;

     б) ограничение движения транспортных средств и пешеходов; удаление физических лиц с объектов и территорий, а также отбуксировка транспортных средств, а при проходе (проезде) на территорию, в пределах которой введён режим – осуществление досмотра лиц и транспортных средств;
     в) усиление охраны общественного порядка и важных объектов (включая объекты жизнеобеспечения и имеющие особую, например, культурную ценность);

     г) введение контроля телефонных переговоров и иных телекоммуникационных сообщений, почтовых отправлений; приостановление оказания услуг связи, включая ограничение использования сетей и средств связи;
     д) использование принадлежащих организациям и, в исключительных случаях, гражданам, транспортных средств для доставления пострадавших в медицинские учреждения, а также для преследования предполагаемых преступников;

     е) приостановление деятельности опасных производств (где используются взрывчатые, радиоактивные, биологически опасные вещества); ограничение и запрещение продажи соответствующей продукции, а также реализации этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции;
     ж) введение карантина, проведение санитарно-противоэпидемических и ветеринарных мероприятий;
     з) беспрепятственное проникновение лиц, проводящих КТО, в принадлежащие гражданам жилые и иные помещения, на земельные участки;

     и) ограничение или приостановление частной детективной и охранной деятельности.

     Административная ответственность за нарушение правового режима КТО установлена ст. 20.27 КоАП РФ. Согласно положениям данной статьи наказываются различные действия, от незаконного проникновения на территорию КТО и неповиновения законным требованиям лиц, её проводящих, до нарушения условий освещения операции в СМИ. В качестве административного наказания выступает в большинстве своём административный штраф (максимальный размер до ста тысяч рублей для юридических лиц), а за воспрепятствование проведению КТО применяется административный арест до 30 суток. 
