Уважаемые коллеги!

[bookmark: _GoBack]23 декабря 2021 года в 13:30 (время томское) в 212 аудитории (4 корпуса) на заседании кафедры уголовно-исполнительного права и криминологии ЮИ ТГУ состоится научный семинар по обсуждению диссертационной работы: «Стандарты Совета Европы в сфере исполнения альтернативных («общинных») наказаний: эволюция и национальные варианты реализации», по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право. 
Докладчик: соискатель ученой степени кандидата юридических наук Агабекян Алла Липаритовна, ассистент кафедры уголовного права Юридического института Национального исследовательского Томского государственного университета.
Научный руководитель: Уткин Владимир Александрович, Заслуженный юрист Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедры уголовного-исполнительного права и криминологии  Юридического института федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет».

Приглашаем всех желающих!


