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Проведен анализ форм государственной поддержки работодателей, трудоустраивающих осужденных и освобожденных из учреждений ФСИН России в регионах. Не все формы государственной поддержки, предусмотренные региональными законами, применяются и имеют надлежащий механизм реализации. Анализ регионального законодательства не позволяет говорить и о наличии единых критериев для определения направлений, форм и видов государственной поддержки. 
Сформулированы предложения по обеспечению публичных и частных интересов посредством экономического стимулирования субъектов, участвующих в пробации. Перечень форм государственной поддержки может сочетать меры прямого и косвенного стимулирования, а также дополнительные формы государственной поддержки. К прямым относятся, в частности, предоставление средств регионального бюджета в различных формах, предоставление регионального имущества на льготных условиях, предоставление государственных гарантий. Косвенные меры включают налоговое стимулирование, информационную поддержку, принятие региональных целевых программ.К третьей группе следует отнести дополнительные формы государственной поддержки, в рамках которых выделяются: организация конкурсов на лучшие проекты по отраслям; организация научных и научно-технических конференций при поддержке органов государственной власти субъекта Российской Федерации; материальное поощрение работодателей, трудоустраивающих осужденных и освобожденных из учреждений ФСИН России и иные формы поддержки, не противоречащие законодательству.
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The article analyzes the forms of state support for employers who employ convicts and those released from institutions of the Federal Penitentiary Service of Russia in the regions. Not all forms of state support provided for by regional laws are applied and have an appropriate implementation mechanism. Analysis of regional legislation does not allow us to talk about the presence of uniform criteria for determining the directions, forms and types of state support.
The author has formulated proposals to ensure public and private interests through economic incentives for subjects participating in probation. The list of forms of state support may combine direct and indirect incentive measures, as well as additional forms of state support. Direct ones include, in particular, the provision of regional budget funds in various forms, the provision of regional property on preferential terms, and the provision of state guarantees. Indirect measures include tax incentives, information support, and the adoption of regional targeted programs. The third group should include additional forms of government support, which include: organizing competitions for the best projects by industry; organization of scientific and scientific-technical conferences with the support of government authorities of the constituent entity of the Russian Federation; material incentives for employers who employ convicts and those released from institutions of the Federal Penitentiary Service of Russia and other forms of support that do not contradict the law.
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Статья 8 Федерального закона от 06.02.2023 года № 10-ФЗ «О пробации в Российской Федерации» [1] (далее – Закон о пробации) определяет права в сфере пробации органов государственной власти субъектов Российской Федерации. К их числу относится право разрабатывать и реализовывать меры по экономическому стимулированию работодателей, трудоустраивающих осужденных и лиц, освобожденных из учреждений, исполняющих наказания в виде принудительных работ или лишения свободы. 
В настоящее время растет роль органов власти субъектов Российской Федерации в организации работы по предупреждению преступлений и правонарушений на территории республик, краев и областей. Не меньшее значение придается в организации профилактической работы и органам местного самоуправления. Практически на всей территории России приняты специальные региональные законы [2, 3, 4] и действуют специальные программы по обеспечению общественной безопасности [5, 6, 7, 8], где отдельным разделом предусмотрены мероприятия, проводимые и с осужденными.
Анализ региональных нормативных актов позволяет выделить следующие меры содействия занятости осужденных и меры по осуществлению государственной поддержки работодателей, трудоустраивающих осужденных.
[bookmark: dst100058][bookmark: dst622]Одной из таких мер является квотирование рабочих мест. Говоря о квотировании рабочих мест, следует обратить внимание на то обстоятельство, что государственная политика в области содействия занятости населения направлена на осуществление мероприятий, способствующих занятости граждан, испытывающих трудности в поиске работы. К таким гражданам отнесены инвалиды; лица, освобожденные из учреждений, исполняющих наказание в виде лишения свободы; несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет; граждане предпенсионного возраста (в течение пяти лет до наступления возраста, дающего право на страховую пенсию по старости, в том числе назначаемую досрочно); беженцы и вынужденные переселенцы; граждане, уволенные с военной службы, и члены их семей; одинокие и многодетные родители, воспитывающие несовершеннолетних детей, детей-инвалидов; граждане, подвергшиеся воздействию радиации вследствие чернобыльской и других радиационных аварий и катастроф; граждане в возрасте от 18 до 20 лет, имеющие среднее профессиональное образование и ищущие работу впервые [9]. Очевидно, что это достаточно внушительная часть населения, которой реально требуется помощь в трудоустройстве. Какое отношение к государственной политике о квотировании рабочих мест могут иметь осужденные? Существуют ли основания для предоставления осужденным преимуществ при трудоустройстве? Ответ на этот вопрос отрицательный. В тех регионах, где такое преимущество было закреплено в нормативных правовых актах регионального или местного значения, соответствующие положения либо не работали на практике [10], либо признавались судом недействующими [11].
Предоставление льгот работодателям, которые обеспечивают занятость лиц, освобожденных из мест лишения свободы, реализовано в Федеральном законе от 2 июля 2021 г. № 334-ФЗ «О внесении изменения в статью 24.1 Федерального закона «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации»[12]. На основании новой редакции ст. 241 Федерального закона от 24 июля 2007 г. № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» [13], субъект малого или среднего предпринимательства, который обеспечивает занятость лиц, освобожденных из мест лишения свободы и имеющих неснятую или непогашенную судимость, признается социальным предпринимателем, что дает ему право на получение дополнительных мер поддержки, установленных действующим законодательством для социальных предприятий в виде оказания финансовой, имущественной, информационной, консультационной, методической и иных мер поддержки.
Статья 8 ФЗ «О пробации в РФ», определяя права в сфере пробации органов государственной власти субъектов Российской Федерации, не говорит о квотировании рабочих мест для осужденных и освобожденных из мест лишения свободы, а предоставляет им право принимать нормативные правовые акты в области содействия занятости населения, ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации осужденных и лиц, освобожденных из учреждений, исполняющих наказания ввиде принудительных работ или лишения свободы; разрабатывать и реализовывать меры по содействию занятости осужденных и лиц, освобожденных из учреждений, исполняющих наказания в виде принудительных работ или лишения свободы; разрабатывать и реализовывать меры по экономическому стимулированию работодателей, трудоустраивающих осужденных и лиц, освобожденных из учреждений, исполняющих наказания в виде принудительных работ или лишения свободы.
[bookmark: _Toc90215391]Предоставление льгот по налогам и компенсации уплаты страховых взносов организациям, использующим труд осужденных к принудительным и исправительным работам. Как следует из Письма Минфина России от 24 июня 2021 г. N 03-00-03/50104 [14] руководству субъектов Российской Федерации предлагалось принять законодательные акты о снижении ставки налога на прибыль организаций для указанных организаций. В большинстве субъектов Российской Федерации инициатива не была поддержана из-за низкого экономического эффекта от соотношения количества принятых организацией на работу лиц, осужденных к принудительным и исправительным работам, с размером предоставленной налоговой льготы в виде снижения ставки налога на прибыль организаций, повлекшей выпадающие доходы региональных бюджетов. Ввиду высокой дотационности бюджетов большинства субъектов Российской Федерации данная инициатива была признана нецелесообразной. В субъектах Российской Федерации, принявших соответствующие законодательные акты, по указанным выше причинам данные положения законодательства не применялись [14]. 
Как следует из изученной нами практики большинство осужденных (около 80%), совершивших преступление после освобождения из учреждений ФСИН России, не могут решить вопрос своего трудоустройства (53%), большинство из них (36%) в результате применения к ним конфискации или по иным основаниям лишены жилых помещений [15. С. 2-4; 16. 160 с.], вследствие чего они сталкиваются с отказом в приеме на работу из за отсутствия регистрации, и наличия судимости и многими другими проблемами. 
Следует признать, что наиболее эффективно вопросы трудоустройства осужденных и освобожденных из учреждений ФСИН России решаются в тех регионах, где налажено взаимодействие с органами местного самоуправления и общественными организациями. В сложившейся ситуации, при отсутствии детального регламентирования этого вопроса, требуется, на наш взгляд, изменение действующего законодательства, необходим правовой механизм, позволяющий осужденным и освобожденным из учреждений ФСИН России реализовать закрепленные Конституцией РФ права человека, в том числе право на труд. Закон «О занятости населения в Российской Федерации» [9.] относит лиц, освобожденных из мест лишения свободы, к числу пользующихся повышенной социально – правовой защитой (ст.5), при невозможности трудоустройства их регистрируют в качестве безработных, им выплачивается пособие, однако федеральная служба занятости не идет дальше регистрации и выплаты пособия. Таким образом, в системе государственных и муниципальных структур отсутствует орган или  должностное лицо, на которое возлагалось бы обязанность оказать освобожденному конкретную помощь в его трудовом устройстве» [17.]. Полагаем, что следует гарантировать освобожденному из исправительного учреждения получение конкретной практической помощи в трудоустройстве. Тем более, что такой опыт имелся в некоторых субъектах Российской Федерации. Так. Например, ст. 4  Закона Республики Башкортостан «О социальной адаптации лиц, освобожденных и освобождаемых из учреждений, исполняющих уголовные наказания», который в настоящее время утратил силу [18.], предусматривал обязанности органов местного самоуправления Республики Башкортостан по социальной адаптации указанных лиц, которые состояли в следующем:
1. По запросу учреждений в месячный срок определить возможность трудового и бытового устройства освобождаемому по избранному месту жительства и направить обоснованное заключение.
1. Обеспечить трудовое устройство освобожденных в организации, а лицам, утратившим социальные связи, с предоставлением места в общежитии.
1. Организовать наблюдение за образом жизни лиц, утративших социальные связи в период отбывания уголовного наказания, и проводить с ними воспитательную работу. 
Согласно ст.8 Закона Республики Башкортостан «О социальной адаптации лиц, освобожденных и освобождаемых из учреждений, исполняющих уголовные наказания» органы местного государственного управления в целях трудоустройства лиц, освобожденных из исправительных учреждений, осуществляли ежеквартальное квотирование рабочих мест в организациях, находящихся в пределе границ соответствующей административно – территориальной единицы, устанавливает квоты для предприятий посредством договоров, заключаемых органами исполнительной власти с этими организациями. Лица, освобожденные из  исправительных учреждений, как правило, трудоустраивались в организации, в которых они работали до осуждения, если по приговору суда не были лишены занимать  определенную должность или заниматься определенным видом деятельности. Решение органов местного самоуправления о трудовом и бытовом устройстве освобожденных из учреждений обязательны для исполнения руководителями организаций. В указанном законе содержались и положения, предусматривающие ответственность руководителей организаций и предприятий за невыполнение решений по вопросам социальной адаптации лиц, освобожденных из исправительных учреждений, в частности,  в соответствии со ст. 15 Закона предусматривался штраф [18.]. 
Положительный опыт решения вопроса трудоустройства осужденных и освобожденных из мест лишения свободы существует и в других регионах Российской Федерации. В Красноярском крае на основании Постановления Совета Администрации Красноярского края от 26.12.1994 г. № 587-П «О создании центра социальной адаптации лиц, освобожденных из мест лишения свободы» был создан КГБУ СО «Центр социальной адаптации лиц. освобожденных из мест лишения свободы». Центр социальной адаптации создан по инициативе ГУИН, УВД, Администрации Красноярского края на базе участка – поселения ИТК-28 службы исправительных дел и социальной реабилитации УВД администрации края. В постановлении была указана главная задача центра – профилактика рецидивной преступности, активизация работы с ранее судимыми лицами и предупреждения повторных преступлений с их стороны. В настоящее время Центр оказывает услуги по временному проживанию, регистрации по месту пребывания, документированию, трудоустройству, психологическую, юридическую помощь, социально-бытовые услуги [19.].
Другой опыт работы по указанному направлению деятельности имеется в республике Татарстан, где в июне 2014 года была зарегистрирована автономная некоммерческая организация «Центр социальной реабилитации и адаптации». Осуществляет услуги по временному проживанию, регистрацию по месту пребывания, документирование, трудоустройство, обеспечение продовольственными наборами и сезонной одеждой. АНО «Центр социальной реабилитации и адаптации» и УФСИН России по Республике Татарстан заключено соглашение о сотрудничестве предметом, которого является оказание юридической, психологической и социальной помощи осужденным, находящимся в трудной жизненной ситуации, а также обмен информации и проведение совместных мероприятий [20.].
Проведенный анализ немногочисленных форм государственной поддержки работодателей, трудоустраивающих осужденных и освобожденных из учреждений ФСИН России в регионах позволяет сделать следующие выводы:
Во-первых, перечень форм государственной поддержки может сочетать меры прямого и косвенного стимулирования. К прямым относятся, в частности, предоставление средств регионального бюджета в различных формах, предоставление регионального имущества на льготных условиях, предоставление государственных гарантий. Косвенные меры включают налоговое стимулирование, информационную поддержку, принятие региональных целевых программ.
Во-вторых, не все формы государственной поддержки, предусмотренные законом, имеют надлежащий механизм реализации. 
В-третьих, анализ регионального законодательства не позволяет говорить и о наличии единых критериев для определения направлений, форм и видов государственной поддержки. 
Таким образом, экономическое стимулирование работодателей, трудоустраивающих осужденных и освобожденных из учреждений ФСИН России возможно, если в региональном законодательстве будет закреплен чёткий перечень видов государственной поддержки таких работодателей. На наш взгляд, меры государственной поддержки, которые могут быть предусмотрены региональным законодательством, условно можно подразделить на три группы. 
К первой группе  можно отнести прямые меры, которые могут использоваться преимущественно для поддержки проведения и реализации проектов по содействию занятости. Региональное законодательство может предусматривать две их разновидности:  создание  регионального фонда содействия занятости и целевое финансирование соответствующих региональных программ в виде грантов, целевого бюджетного финансирования, бюджетных кредитов и других форм.
Ко второй группе следует отнести косвенные меры, которые являются преимущественной формой стимулирования организаций (предприятий), трудоустраивающих осужденных и освобожденных из учреждений ФСИН России. На наш взгляд, региональное законодательство может предусматривать следующие разновидности: налоговые льготы;  отсрочка (рассрочка) уплаты налога; субсидирование части процентной ставки по банковским и иным кредитам в соответствии с утвержденным порядком; гарантии органов государственной власти области для работодателей, трудоустраивающих осужденных и освобожденных из учреждений ФСИН России. 
К третьей группе следует отнести дополнительные формы государственной поддержки, в рамках которых выделяются: организация конкурсов на лучшие проекты по отраслям; организация научных и научно-технических конференций при поддержке органов государственной власти субъекта Российской Федерации; материальное поощрение работодателей, трудоустраивающих осужденных и освобожденных из учреждений ФСИН России и иные формы поддержки, не противоречащие законодательству.
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